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Március 13- 
Németország népe vasárnap válaszol. 

Nemcsak arra válaszol, hogy ki legyen a 
német köztársaság uj elnöke, hanem sok 
egyébre még. Franciaország polgári ele- 
mei azt hiszik, hogy csak a francia-né- 
met közeledés Férdése dől most el és, 
hogy mindössze arról határoznak, hogy 
respektálják-e tovább is a Young és a 
Daves terveket. Olaszország a német- 
olasz-osztrák egység kifejlésének lehető- 
ségeire vonatkozólag várja a választ és a 
Balkán államok odavonatkozólag, hogy a 
dunai államok kereskedelmi és gazdasági 
szövetségének uj szituációjában Német- 
ország ellenségként avagy megértő ba- 
rátként áll-e mijd a szövetkezőkkel 
szemben. A német nép mindezeken felül 
és legfőképpen pedig arra ad feleletet, 
hogy türi-e tovább is a gazdasági válság 
lassu menetét és annak szinte lemérhe- 
tetlenül lomha mozdulását vagy nem türi 
tovább. 

A progressziv és radikális saijtó szerint 
türi, amit olyképpen bizonyit, hogy Hin- 
denburgót ujból megválasztja. A jobb 
és baloldali sajtó szerint viszont nem, 
mert nem választja meg többé Hinden- 
burgot. A statisztika szerint Németor- 
szágnak Hindenburgot kellene választa-- 
nia, de a politikai machinációk fortélyai 
és csinytevései azt jósolják, hogy Hin- 
denburg az első menetben, most tizen- 
harmadikán abszolut többséget nem kap. 
Ez esetben az öreg ur kilép a ringből és 
nem küzd tovább. A tanenbergi hőst 
vagy abszolut többséggel akarja az or- 
szág, vagy ne akarja sehogyan! - ez a 
jelszó. Valószinüleg csak kortesfogás, de 
nincs kizárva, hogy komoly mégis. Hin- 
denburg pártja ideggel nem nagyon birja 
már azt a hajszát, amely ellene és elle- 
nük immár évek óta megy. A politika és 
a diplomácia is ismeri azt a pillanatot, a 
melyet a haldokló ismer, aki feladja a 
tusát és elhgyja védekező szivósságának 
meggyengült erejét. Az orvosok ugy 
mondják, hogy minden haldokló, aki 
meghal, abban a pillanatban, amelyben 
meghal, meg is akar halni, és a Hinden- 

közel áll ahhoz, hogy feladja a játszmát. 
Fekete feladjal Jöhet a fehér- 

És lehet, hogy tényleg a fehér követ 
kezik, mert azt, hogy a fehér következ- 
zék, a piros sem bánja. A német kommu- 
nistapárt egyik vezére, Remmele, most 
jött haza Moszkvából, ahonnan tanácsot 

és - „utasitást' kért. A német kommu- 
nista delegációt Manuilski fogadta. Ma- 

nmnuilskinek az a véleménye, hogy az adott 
pillanatban nem Hitler és nem a szociál- 
emokrácia az ellenség, hanem az a re- 

zsim, mely sem jobbra, sem balra nem 
és nézi és türi azt a vonaglást és 

vergődést, amelyben a német nép, annak 
minden elproletáriasodott osztálya, szen- ved, 

- Hitler nem is tudja, - mondotta 
Manujlski. hogy akaratlanul is szö- 
vetségesünk. 

Ezt a nyilatkozatot természetesen ma 

a német kommunistapárt élénken per- 

taktálja és gondoskodik arról, hogy a 
Nyilatkozatról a szavazótömegeknek mi- 

el szélesebb rétege tudomást szerezzen. 
1gy kell csinálni, mert igy a Hitlertől 
való félelem a szociáldemokráciának 

hagy tömegeit áthozza a kommunista- 

pártba és igy kell cselekedni már csak 
zért is, mert ez esetben 
üsterberg frakció viszont ijedtében át- 

zivárog a Hitler pártjához és ez esetben 
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ta ődik, hanem általánositja és életben 

artja a mai birhatatlan nyomoruságot 

ma, nntartja az idegpattanásig feszitett 

1 atmoszférát. 
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Hihetetlennek hangzik, de mégis 
van, hogy e percben 

Németország fennmaradjon és fizessen, 
mert Franciaország felismerte, hogy Né- 
metország abban az esetben sem fizet, ha 
- konszolidált marad. Csak az a Német- 
ország fizethetett, amely aktiv kereske- 
delmi mérlegének export feleslegeiből 
teljesiteni tudott. Mióta azonban Anglia 
a német export ellen védővámokkal vé- 
dekezik, mióta a kontingentálások tévta- 
na a közép-európai államok beviteli ha- 
tárait egyre jobban és jobban elzárja, 
Németország nem számolhat már arra, 
hogy kereskedelmi mérlegének export- 
feleslege legyen és hogy ebből az export 
feleslegből jóvátételt és egyebeket telje- 
sitsen. Ha Németország nem fizet tovább, 
Franciaország addig, amig közép-polgári 
kormányok, hindenburgok, és brüningek 
vezetik, nem léphet fel, de Hitlerrel vagy 
Thálmannal szemben minden jogcime 
megvan és meglesz. A német kérdést be 
kell fejezni! - mondja Franciaország és 
ahhoz, hogy az önkielégitéshez a jogi ala 
pon felül erkölcsi alapja is legyen, vag 
a nácik következzenek, vagy a bolsik. 
Tardien-terv, amely most sok csalóka 
jóindulattal és a szeretetnek hamis lát 
szatával a dunai államok megsegitéséhez 
és összeszövetkeztetéséhez fogott, tulaj- 
donképpen - gazdaságpolitikai vonatko- 

Szele Béla de. 

gy. 

Franciaországnak 
már nem is érdeke, hogy a konszolidált 

renciákon alapuló nemzetközi államszö- 
vetség, amely teljesen lehetetlenné teszi, 
hogy Németország külkereskedelmi mér- 
lege valaha is aktiv legyen és igy, hogy 
Németország valaha is fizethessen. Aho- 
gyan a dolgok ma fejlődnek, ahova Ame- 
rika, Anglia, az északi államok és Svájc 
irányai mutatnak, Franciaországnak 
előbb-utóbb nem lett volna más utja és 
módja, minthogy az általános nyomás 
hatása alatt a német háborus tartozáso- 
kat és jóvátételi összegeket vagy rész- 
ben. vagy egészben elengedje. A konszo- 
lidált Németországnak el kellett volna 
sok mindent engedni. A felborult Német- 
országnak nem kell semmit sem elenged- 
ni! A polgári politikai és gazdasági jog- 
rend megsértettségének indokával annyit 
lehet elvenni, amennyit lehet: szóval 
mindent! Természetesen csak akkor, ha 
Hitler következik. Hitleer Németország- 
gal Európában akar maradni. Ha Thal- 
mann következnék, az ő uralma megbon- 
taná a francia számitás rendjét, mert 
Thálmann Németországgal Ázsiába akar 
átvonulni. Tehát következzék Hitler! A 
Tardieu duna-konföderációs terve éppen 
annak a német nagyiparnak fáj, amely 
titokban és itt-ott nyiltan is már, Hitler- 
párti és azért jelentkezett a Tardieuterv 
éppen két héttel az elnökválasztás előtt, 
hogy a Hitler íront még erősebb eszkö- 
zökkel és harcrakészséggel belefeküdjék 

zásban - nem egyéb, mint olyan prefe- a választásokba. 
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A vasárnapi elnökválasztáson tehát 2 
legjobban érdekelt Oroszország és Fran 
ciaország. Mindkét államnak közös az ér. 
deke. Az az érdeke: meg ne maradjon as 
a konszolidáció, amelynek égisze alatt 
egyik állam sem tudja a maga német cél- 
jait megvalósitani. Öroszországnak ma 
már -- nem ugy, mint tavaly juniusban 
- kellenek a néptömegek, mert a keleti- 
blokk, amelynek vezető állama éppen 
Lengyelország és Csehország lenne, na- 
gyon erőssé fejlődött és nagyon kiala- 
kult. Közre kell fogni a lengyel-cseh puf- 
fert, hogy baj ne legyen. s Franciaor- 
szágnak is érdeke, hogy ne Hindenburg 
következzék ismét, mert a higgadt polgá- 
ri Németország ellenáll majd annak a 
blokknak, amely politikailag és katonai-- 
lag már készen áll és amelyet most gaz- 
daságilag is meg kell erősiteni. A hitler- 
izmus diadala francia politikai skert je-- 
lentene, a Thálmann diadala orosz sikert, 

li őze i á áj i- de a Hindenburg győzelmi pálmája vi 
szont azt jelentené, hogy ugy Oroszor- 
szág, mint Franciaország ez alkalommal 
egyaránt kikapott. ; 

A Hindenburg-Hitler -Hugenberg- 
Duesterberg (az ötödik jelölt önjelölt és 
nem fontos!) viadalát a totalizatőr nem 
jegyzi. Fogadni nem lehet egyikre sem, 
e minden eshetőségnek megvan a maga 

logikus prognózisa. Ha Hindenburg ma- 
rad, marad a gazdasági válság, ha bárkt 
más következik, megugrik és felborul az 
európai sakktábla figuráinak egyensu- 
lya és hatalmi egymásrahatása. 

Ami jön, az egyaránt rettenetes, de 
ami van, az is rémes. 

Bukarest, március 10. 
A főváros politikai köreit ujból a ki- 

rályi audieneiák tartják izgalomban. 
Tegnap délután Jorga miniszterelnök 
os hosszabb audiencián az uralkodó- 
nál. Az audiencia folyamán a király 
aláirta azt a dekrétumot, amellyel a 
arlamenti ülésszakot április 1-ig meg- 
osszabbitják. 

A parlament meghosszabbitásáról szóló 
királyi dekrétumot a törvényhozó házak 
ma délutáni ülésén olvasták fel. 
Ugyancsak tegnap délután volt több, 

mint egy órás kihallgatáson Lupu dr. a 
parasztpárt vezére. A királyi audicncia 
után Lupu a parlamentbe hajtott, ahol 
Ducával tárgyali A két pártvezér izga- 
tott megbeszéléséből arra következtetnek, 
hogy 

gőzerővel készül a konceéntráció. 
A liberális párt berkeiben különös ide- 

gesség észlelhető. Ma már ugyanis biz- 
losra veszik, hogy a garlameni bezárása 
után, tehát április elsején a Iorga-kor- 
mány távozik az ország éléről. A libe- 
rálisok biztosra vették, hogy az uralkodó 
pártkormánynak fogja átadni az ural- 
mat. És pártról lévén szó, ez a mai kö- 
rülmények között nem lehet, más, mint a 
liberális párt. Ducának miniszterelnöki 
reménységei különösen Titulescu sikerte- 
len kisérletezései alkalmával, kerültek 

előtérbe. 
A jelek azonban azt mutatják, hogy 

Jorgáék után mégsem ártkormány kö- 
vetkezik. Itt van elsősorban is Goga sze- 
mélye, akivel kapcsolatban az uralkodó 
erős koncentrációs kabinetre gondol. Lu- 
u dr. szintén ilyen értelem tárgyalt 

1 uralkodóval. A Hberálisok reménvsé- 

Április elsejéig meghosszabbitották a parlamenti ülésszahot 
gei tehát összeomlóban vannak. Ennek 
tulajdonitható, hogy Duca sürgős audien- 
ciát kért az uralkodónál. 

MANIU TITOKZATOS BU- 
KARÉSTI ÚTJA. 

Maniu bukaresti utjával kapcsolatban 
különböző verziók keringenek, de bizto- 
sat senki sem tud mondani. Egyesek sze- 
rint Maniu személyi okok miatt érkezett 
váratlanul Bukarestbe. Maniu tudvalcevő- 
leg könyvet ir és állitólag ehez szerzi a 
szükséges adatokat.t A másik felktevés 
szerint a volt miniszterelnök utja a Tar- 
dieu-féle tervvel áll összefüggésben. 
A nemzeti-parasztpárt vezére igyanis 

még 1930-ban tervezetet dolgozott ki a 
dunai államok közös blokkba való tömö- 
ritésére. Ezt a tervezetet annakidején a 
bécsi Neue Freue Presse teljes részletes- 
séggel közölte. Maniu azt állitja, hogy a 
gondolat az övé és Tardieu tulajdonkép- 
pen ebből a tervezetből meritette az öl- 
etet a dunai konfederáció eszméjének a 
megvalósitásához. 
A harmadik verzió azt mondja, hogy 

tása végett érkezett a fővárosba. 

Maniu a nemzeti-parasztpárt fiatal cso- 
portja között kirobbant ellentétek elsimi- 

Végül 
pedig a legvalószinübb feltevés, amely 
szerint Goga pártalakitási akciója tette 
szükségessé a badacsonyi remete ursját. A 
nemzeti-parasztpárt köreiben ugyanis 
nagy aggodalommal figyelik Goga sike- 
res akcióját. A nemzeti-parasztpárt több 
disszidens csoportja állott Goga mellé, 
ugy, hogy a pártból az uj mozgalom nagy 
tömegeket vonhat el. 

Az is feltünt, hogy a Mihalache köré 
vült parasztpártiak még akkor is haj- 
andók támogatni egy Goga-féle kon- 
centrációs kormányt, ha Maniu és a 
nemzetipárt pezetői ellene volnának 
ennek. 

Maniu Gyula minden valószinüség sze- 
rint még ma elhagyja a fővárost és Ko- 
ozsvárra utazik. nemzeti-parasztpárt 
vezérei Popoovici Mihállyal az élükön. 
már a tegnap este Kolozsvárra nutaztak, a 
hol résztvesznek a Vajda elnöklete alatt 
megtartandó erdélyi és bánsági végrehaj- tóbizottsági ülésen. 

Eejtették a választójoyi reformjavaslatot 
Titulescu bukaresti utja alkalmával 

feltünően sok szó esett a választójog re- 
formjáról, amely a Mirtó-féle javaslat 
alapján született volna meg. A volt nem- 
zeti-parasztpárti miniszter annak idején 
kihallgatáson volt az uralkodónál, aki a 
javaelatot magáévá lette. Azóta senki 
sem nfszél ertől a kérdésről. A Dimineata 
megállapitja, hogy a pártok megint elej- 
tették a választójogi reform kérdését. x 

lap figyelmezteti őket, hogy ujabb vá- 
lasztások esetén késő lesz a panasz, kü- 
lönösen azok részéről, akik véletlenül el- 
lenzékbe kerülnek. 

Politikai körökben nagy feltünést kel- 
tett a liberális párt végrehajtó bizottsá- 
gának egyik legutóbbi határozata, amely- 
ben az óiberálisok legélesebben állást 
oglalnak az állampogársági törvé
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Az idegenforgalom fokozása fegyében 

Mcgakarják 
milevelekei Törvényjavaslatotterjeszfettekbeide- 

Bukarest, március 10 
Eső után köpenyeg bár, elvben azon- 

ban ennek ellenére is feltétlenül üdvöz- 
lendő az a javaslat, amelyet a képviselők 
egy csoportja parlamenti kezdeménye- 
zésből egy idegenforgalmi hivatal létesi- 
tésére vonatkozólag a Kamarában be- 
terjeszteti. Erdély közvéleménye ugyan- 
is régóta követeli. hogy Bukarestben te- 
Eyenek valamit az idegenforgalom fel- 
enditése érdekében, amelyhez egyéb- 
ként a természet minden fő-feltételt 
megteremtett. Télen-nyáron közszájon 
forog az egyöntetü felfogás, hogy külö- 
nösen Erdélynek a szó szoros értelmében 
a Keleti Svájc szerepét kellene a világon 
játszania, ha ügyesen felhivnák a figyel- 
met dus természeti kincseire, szépségeire, 
fürdő-, üdülő- és kiránduló-helyeire, s 
emellett különböző kedvezményekkel is 
csábitgatnák a világjárókat, turistákat és 
nyaralókat. 
Ehelyett éppen a konjunktura idejé- 
en, akkoriban, amikor divattá, sőt lázzá 

vált az utazgatás és turistáskodás, Romá- 
niában éppen az ellenkezője történt 
mindennek: a kormányok és hatóságok 
mintha szántszándékkal arra törekedtek 
volna, hogy elriasszák a külföldieket, a 
iket a legkülönbözőbb módokon gyö- 

törtek. 

Most aztán a honatyák is rájöttek, hogy 
a jól megszervezett idegenforgalomból 
szép tőkéket lehet szerezni, amint ezt 
Franciaország példája mutatja. Elég ké- 
sőn, mert manapság már a válság követ- 
keztében minden ország elzárkózik s 
igyekszik otthon tartani polgárait, aho- 
gyan Németország teszi Olaszország nem 
kis keserüségére és veszteségére. 
De későn is jobb, mint soha. Sha a 

létesitendő turisztikai intézmény csak 
annyit érne el, hogy magával az ország 
lakosságával ismertessee meg Erdély 
nagyszerü fürdő-, üdülő- és kiránduló- 
helyeit, ez egymagában eredmény volna 
és igazolná létjogosultságát, mert lassan 
meggyőzné a vándor-szellemü publiku- 
mot, hogy csodás magaslati levegőért nem 
kell feltétlenül Svájcba menni, tengerért 
pedig Olasz-, meg Franciaországba. 
Az eszme tehát még most is életrevaló, 

csakhogy a javaslat egyelőre nem nyujt 
semmi biztositékot arra nézve, hogy az 
idegenforgalmi hivatal nem fogja-e meg- 
valósitása helyett hamarosan lejáratni. 
Mert máris joggal támadhat az a gyanu, 
hogy ez a jól elkésett uj hivatal - mint 
a hozzá hasonlók - elsősorban arra szol- 
gál, hogy a protekciós emberek egy csa- 
pata szinekurákhoz sson benne lehető- 

minden felkészültség és munka nél- 

A javaslat szerint különben az „Orszá- 
gos Turisztikai Hivatal", ahogyan a le- 
endő idegenforgalmi intézményt hivnák, 
állami szerv lesz, amely a közlekedés- 
ügyi miniszterium mellett saját költség- 
vetéssel müködik. 

feladatát a javaslát eképpen irja kö- 
rül: 
Az idegenforgalom emelési módozatai- 

nak és a külföldiek idecsábitási eszközei- 
nek a tanulmányozása és általában a kö- 
zönség tájékoztatása a turistáskodás le- 
hetőségeiről. Ingyenes plakátok, pros- 
pektusok, füzetek, tájékoztatók, folyóira- 
tok terjesztése, propaganda-filmek elő- 
állitása. rádióelőadások tartása, végül 
pedig turisztikai kiállitások rendezése. 
Ezenkivül a hivatal közvetitené a fürdő- 
és üdülőhelyek reklámjait, elősegitve 
hirnevük növelését. 
A hivatal élén 9 tagu igazgatóság áll 

három évi időtartamra kinevezve. 
Ennél is érdekesebb a javaslatnak az a 

része, amely a hivatal költségvetésének 
a bevételi forrását jelöli meg. 
Ezek a következők volnának: 
Egy speciális propaganda-bélyeg jöve- 
delme. Ezenkivül külön 100 lejes bélye- 
get is kiadnak, amely minden egyes utle- 
vélbe beragasztandó lesz a rendes illeté- 
ken felül. 
A javaslat értelmében a hivatal kapná 

meg a pályaudvarokon való hirdetés ki- 
zárólagos jogát s bevételezné az üdülő- 
taxákat az ország egész területéről. 
A hivatal irányitása alá tartoznának az 
összes turista- és idegenforgalmi egye- 
sületek s ezek közül csak azok része- 
sülnének támogatásban az állam részé- 
ről, amelyek alkalmazkodnak a hiva- 
tal utasitásaihoz. 
Az Oficiul National de Turism mükö- 
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senlorgalmi hivatal létesitésére 

désének a megkezdéséhez a javaslat sze- 
rint a pénzügyminiszterium három millió 
lejt bocsátana rendelkezésre. 
Amint a fentebbiekből látható, 
az uj intézmény egyik fő jövedelmi 
forrása a százlejes utlevél-bélyeg vol- 
na. 

SGadveszér 

Berlin, március 10. 
Ludendorf tábornok nyilatkozatot 

adott a berlini lapoknak azokkal a hirek- 
kel kapcsolatban, amelyek szerint a ki- 
nai kormánytól meghivást kapott és rö- 
videsen utra kel, hogy kezébe vegye a 

sanghaji harcok irányitását. 
Ludendorf kijelentette, hogy a hirekből 
semmi sem igaz. 
Nem megy Kinába, mert az a ovélemé- 
nye, hogy a tápolkeleti események egy 
uj világháboru kezdetét jelentik. 

Nézete szerint az egész konfliktus mö- 

tárgyalásra kerül ebb 

Hogy ezzel szemben valóban nyujtana is 
valamit, azt csak a gyakorlat fogja meg- 
mutatni. Mert könnyen bekövetkezhetik 
az is, hogy 

végeredményben majd még azt a né- 
hány jól müködő turista egyesületet is 
megfojtja, amely kitartó szivóssággal 
valahogy megerősödött és igazán tett 
valamit a turisztika s idegenforgalom 
érdekében. 

A javaslat minden valószinüség szerint 
en a parlamenti 

ülésszakban, mert a Kamara kimondta rá 
a sürgősséget. Tényleg sürgős volna, 
hogy az idei nyári szezonra a lehető leg- 
nagyobb látogatottságot biztositsák az 
erdélyi nyaraló-helyeknek, amelyeket a 
válság már a tavaly egészen megbénitott. 

LUDENDORF 
nem megy Kínába 
Uj világGGáborut jósol a poliii- 

kában levitlészlett némef 

gött fenyegetően huzódik meg Oroszor 
szág taktikázása. Husz év óta Kina a leg- 
nagyobb zürzavarok között él s az kizá- 
rólag Oroszország aknamunkájára vezet- 
hető vissza. A harmadik internacionálé- 
nak a zürzavaros Kina sokkal jobban 
szolgálja érdekeit és messzemenő célki- 
tüzéseit, mint minden fegyveres fellépé- 
se. Annyi azonban bizonyos, hogy a kel- 
lő időben Oroszország elinditja a csapa- 
tait s ebben a pillanatban már ki tör 
az uj pvilágháboru, amely az eleőnél sok- 
kal bórzafnasabb és végzetesebb lesz. 
m 

Májusiómeghosszabbitottákapa- 
rasztadósságok vé 
lellüddcsztését 

Bukarest, március 10. 
A kamara eszerda délutáni ülésén Ar- 

getoianu javaslatot terjesztett be, amel 
megtiltja a külföldi alma behozatalát. X 
javaslat az Üniversul nyomására történt, 
amely azt a hirt terjesztette, hogy a ka- 
nadai alma mérgezett anyagot tartalmaz. 
Cuza a nemzeti munka védelme és a 

munkanélküliség enyhitése érdekében kö- 
veteli az összes idegen állampolgárok ki- 
utasitását. 
Secereanu a vasuti dijszabás leszálli- 

tása mellett szólalt fel. 
Végül Pop Valér igazságügyminiszter 

beterjesztette a Semmitőszék átszervezé- 
séről szóló törvényjavaslatot. 
Ezután 
a kamara megszapvazta azt a förvényt, 
amely a mezőgazdasági adósságok pég- 

aameezmemei 

rehajtásának felfüggesztését május el- 
sejéig meghosszabbitja. 

A meghosszabbitás pénteken már életbe 
is lép. 
A szenátusban Sándor 1 őzsef a közok- 

tatásügyi törvény tárgyalásánál leszögez- 
te, hogy a magyarság semmilyen körül- 
mények között nem fog lemondani arról 
a jogáról, hogy 

a magyar diákok állami segéllyel támo- 
gatott magyar egyetemekre és akadé- 
miákra járjanak,. 

Ezt a békeszerződésben biztositott jogot 
a magyarság fenntartja és annak teljesi- 
tését követeli. 
Vaitoianu a borszesz-szindikátnus felosz- 

latását követeli, mert az, szerinte, tör- 
vényellenesen müködik. 

LINDBERGHÉKKEL 
egy előkelő newyorki ügyvéd tár- 
gyal a banditák megbizásából 

A rendőrség gyanuja szerint Al Capone 
raboltatta ela Lindberghék kisfiát 

Newyork, március 10. 
Lindbergh kisfiának az elrablása és az 

utána való kutatás olyan fordulatokat 
hoz, amelvek valóban csak Amerikában 
érthetők meg. 

A legujabb jelentés szerint a rendőr- 
ség beszüntette teljesen a nyomozást 
és visszavonult a gyermek keresésétől, 
mert igy kivánta ezt Spitale bandave- 
zér, aki maga is réztvesz a nyomo- 
zásban. 

Spitalenak az a véleménye, hogy a rend- 
őrség közbeavatkozása csak az ő mun- 
káját hátráltatja, esetleg egészen lehetet- 
lenné teszi. Miután pedig a főcél a gyer- 
mek megtalálása és nem a rablók elfogás 
sa, bizzák rá az egész ügyet, mert neki 
alapos oka van azt hinni, hogy sikerül a 
gyermeket visszajuttatnia a szülőkhöz. 
Hir szerint szerdára virradó éjszaka az 

IKENYÉR 

egyik előkelő newyorki ü 
lent Lindberghnél és megbizói, a gyer- 
mekrabló banditák nevében megkezd- 
te a tárgyalásokat. 

A rendőrség egyébként az egész gyer- 
mekrablás mögött Al Capone kezeit sejti. 
Al Capone ugvanis kijelentette, hogy a 
gyermeket visszajuttatja szüleihez, mun- 

érchajtásának 
Sándor Józsel a magyar egyetem 
lelállitását követelte a szenátusban 

éd megje- 

Asira (Anell) Mazéd Bpassó 
Ma, csütörtökön utóljára: 

! 

kájáért nem kiván semmi pánzbeli ho. 
noráriumot, ellenben ragaszkodik ahho 
hogy Lindbergh kérje az ő szabadon A 
csátását a kormánytól. Al Capone ugyan, 
1s jelenleg börtönben ül. 
Ujabb jelentés szerint az egyik nagy 

amerikai biztositó társaság ügynöke 
lentkezett Boston polgármesterénél 
közölte vele, hogy Lindbergh fiát a ban. 
diták vasárnap „házhoz szállitják", ha 
Lindbergh és a hatóságok garantálják, 
hogy szombat estétől számitott 72 óra 
alatt semmiféle lépést nem 
megtorlás érdekében. 
Lindbergh fiának elrablásával és a szü, 

lők megzsarolásával kapcsolatban a sze. 
nátusban törvényjavaslatot terjesztette 
be, amelynek értelmében a zsarolás 
vagy a zsaroló levelekkel való kisérlete. 
zést az állam ellen elkövetett büntettnek 
minősitik. amelyért 20 évi börtön és 5000 
dollár pénzbüntetés jár. A szenátus a ja 
vaslatot megszavazta. 
- 

Romániai részvét- 
táviratok Briand halála 
alkalmából 

Bukarest, március 10 
Dr. Lupu, a parasztpárt vezére hosszu 

táviratot küldött Tardienu francia mi. 
niszterelnöknek és őszinte részvétét fe. 
jezi ki Briand halála fölött. 
A romániai zsidó párt parlamenti cso. 

portja az ország zsidósága nevében szin- 
tén táviratilag fejezte ki a nagy diplo. 
mata halála iránti részvétét a francia 
kormánynál. 

GHICI külügyminiszter 
szerint Románia örömmel 
fogadja Tardieu tervezetét 

Bukarest, március 10. 
Ghica külügyminiszter tegnap délután 

fogadta Lukest, Ausztria bukaresti meg- 
hatalmazott miniszterét. A külügyminisz- 
ter a Tardieu francia miniszterelnök által 
felvetett dunai konföderációs tervet vi- 
tatta meg az osztrák diplomatával. - 
Ghica közölte Lukessel, hogy Románia a 
legnagyobb örömmel fogadja a Tardieu- 
javaslatot és semmi sem áll utjában an- 
nak hogy Románia Ausztriával szorosabb 
gazdasági kapcsolatokat létesitsen. 
Lukes meghatalmazott miniszter Ghi- 
cával folytatott megbeszéléseiről részle- 
tes jelentést küldött a kormányának. 

A fuvarlevélnanama letartóz- 
tatotfjai közül hármat sza- 
badlábra helyeztek 

! Bukarest, március 10. 
Az ilfovi törvényezék vádtanácsa teg- 

nap délután tárgyalta a CFR-fuvarlevél- 
panama ügyét. tádtanécsi tárgyaláson 
összesen kilenc letartóztatott vonult fel, 
mégpedig hét vasuti tisztviselő s két fel- 
bujtó. A többi felbujtók egyelőre még 
bujkálnak. : 

Joanid igazgató beismerte, hogy hibá- 
zott, de kijelentette, hogy semmi haszna 
nem volt a panamából s őt magát is fél- 
revezették. Joanid helyettese, Moscopol 
szintén azt hangoztatta, hogy a referen- 
sek végezték a fuvarlevelek felülszámi- 
tását, amit ő nem kontrollálhatott. 
vádtanács a vád- és védelem meghaliga- 
tása után ; 

elrendelte d oanid mérnök igazgató, 
Jonescu és Cubat főtisztviselők szabad- 
lábrahelyezését, 

mig a többi vádlottak letartóztatását 30 
apr zabbitotta. . napra meghoss o a 

- TIZHONAPRA ITÉLTÉK, MERI 
KOMMUNISTA ROPIRAÁTOKÁT REJ- 
TETT EL A KUKORICÁSBAN. lemes 
várról jelentik: A törvényszék ma itó 
kezett Komanoff Otráv bánsági gazda 
felett, aki ellen az volt a vád, hogy sze 
kerén kommunista röpiratokat szállito 
és amikor hirtelen csendőrök kerültel, 
utjába, gyorsan az országut men 
zódó kukoricásba rejtette el azokat. K0 
manoffot tizhónapra itélték. 

l 

Haas, lucie Mannheim. 
é66 Főszerepben: Reinhold Schünzel, Dolly „A Bál" 
Péntektől: a legnagyobb bohózatsláger 

Felix Bressari és Hermann T6imig 

KONTO X (DER HERR BÜROVORSTEHER) 
főszerepeiben. - Bernauer és Osterreicher szindarabja filmen. - Zenéjét szerezte: VWalter Mollo. 
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szempontjából 

Egyetlen állam sem 
lelkesedik a Tardiemu- 

féle fervezetért 
Kifelé ópvailos nyilatkozaiok, a kulisszák 
mögött lászas 

Genf. március 10. 

Ma már megállapitható, hogy a dunai álla- 
mok gazdasági csoportositását célzó francia 
jervezetet az európai államok nem fogadták 
osztatlan lekesedéssel, sőt több volt az ellen- 
hang, mint a pártoló melléállás. A nagyha- 
tjalmak körében sem nyilatkozott meg eddig- 
elé egységes állásfoglalás. A közvetlen közel- 
ről érdekelt Németország egyelőre még nem 
adott határozott nyilatkozatot a kérdésben. 
Anglia közvéleménye inkább a terv ellen 

van, mint mellette, aminek az a magyaráza- 
ta, hogy Franciaország kizárólagosan a maga 
gazdasági és pénzügyi érdekeinek a megszi- 
járditására gondolt csak a tervezet életrehi- 
vásánál. Olaszország elvileg pártolja a ter- 
vet, de olyan javaslatai és kikötései vannak 
a gyakorlati megvalósitás kérdésében, hogy 
azok francia szempontból egyet jelentenek a 
merev állásfoglalással. 
De mit szólnak Tardieu akciójához maguk 

a dunai államok, amelyeket a francia tőke 
most összefogásra itél, csak azért, hogy a ma- 
ga kihelyezett tőkéit biztosabbaknak lássa? 
Hivatalosan még egyik állam sem nyilat- 

kozott, ami érthető is, hiszen a francia javas- 
lat teljes és hivatalos szövegét még nem volt 
idő gondosan áttanulmányozni. A külföldi 
sajtó azonban már jelzi, hogy Ausztria nem 
adhatja fel az Anschluss gondolatát, az ő 

egészen vértelennek látszó 
francia tervezetért. Magyarországnak nagy 
fájdalmai vannak, amiket csak politikai kom- 
promisszamokkal lehetne elsimogatni, de 
olyan kompromisszumokkal, amiket Francia- 
országetesz a békeszerződésekben megcsonki- 
tott Magyarország javára, s nem olyanokkal, 
amilyeneket Franciaország követel áldozat- 
ként Magyarországtól. 

A legyőzött államok tehát nem rajonganak 
a tervért. Talán a győztesek, helyesebben 
Franciaország volt és jelenlegi szövetségesei 
szorgalmazzák? 
Románia még nem nyilatkozott, sőt, a ki- 

alakult közvéleménynek sines semmi nyoma. 
Jellemző azonban, hogy nem sietett sem a 
sajtó, sem a politikai pártok összessége a 
nagy pártfogó és szövetséges tervének üdvöz- 
lésére. Csehszlovákiából most hallatszanak az 
első hangok, de ezek sem nagyon lelkesedők. 
Ilyen megnyilatkozások hire érkezik Jugo- 
szláviából is. 

Rövidesen kiderül tehát, hogy Tardieu 
tervéért a francia kormányon kivül senik sem 
lelkesedik. 

A francia diplomácia azonban ennek elle- 
nére is lázasan dolgozik. 

MÁJUS 14-ÉN TARTJÁK AZ ELSŐ 
ÉRTEKEZLETET 

Genfből jelentik: Szerdán a kisantant álla- 
mok genfi delegátusai közös értekezletet tar- 
tottak, Tardieu tervével kapcsolatban. Elha- 
tározták, hogy 

a közvetlenül érdekelt dunai államok kor- 
mányait május 14-re hiovják meg az első 
értekezletre, amelyen érdemben foglalkoz- 
nak majd a tervezettel. 

Az értekezlet helyét még nem állapitották 
meg, azt azonban leszögezték, hogy ezen a 
bevezető tanácskozáson kizárólag csak a du- 
nai államok megbizottai vegyenek részt, a 
magyhatalmak képviselőinek a kikapcsolásá- 
val. 

A tárgyalások alapelveként abban állapod- 
ak meg, hogy politikai kérdésekről nem tár- 
gyalnak, s az összefogás külső formáit csak 
a preferenciális szerződések alapján tudják 
elképzelni, minden messzebbmenő és vámszö- 
vetségre célzó törekvések nélkül. Egyidejüleg 
megállapitotta a genfi értekezlet azt is, hogy 
a tero keresztülvitele elé nagy akadályok 
gördülnek, 

mert már is érezhető, hogy az érdekelt álla- 
0 

gadta Tardieu javaslatát. 

PRÁGA ÉS BELGRAÁD 
rágából jelentik: A kormány egyik tagja, 

póstaügyi miniszter nyilatkozatot adott a 
ormányhoz közelálló sajtónak, Tardieu ter- 
evel kapcsolatban. A miniszter leszögezte, 
Ogy korai volna nagyobb várakozással tekin- 
tl a dunai államok gazdasági szövetségének 
ugó elé. Csehszlovákia a maga érdekeinek 
datában, eleve tiltakozik az ellen, hogy 
u ol is politikai, vagy államjogi engedmé- 
bar et várjanak a francia tervvel kapcsolat- 
aka Csehszlovákia még a vámunióra sem 
ujab gondolni, s szerinte mindössze olyan 
2ő gazdasági szerződések kötéséről lehet 
zárk Amilyenektől Csehszlovákia eddig sem 
ozott el. Ilyen gazdasági tárgyalások ma 

javarésze igen nagykedvetlenséggel fo- 

diplomáciai lepvpékenység 

szággal. Eredményüket a két ország érdeke 
szabja meg s nem a tervbe vett csoportosi- 
tás. Egyébként pedig Csehszlovákia Románia 
és Jugoszlávia nélkül nem hajlandó bele- 
menni semmiféle olyan koncepcióba, amely- 
nek hátterében politikai kérdések is meghu- 
zódnak. 
Hasonló hang hallatszik a belgrádi félhi- 

vatalos sajtóból is. Jugoszlávia sem akar hal- 
lani arról, hogy a készülő tervezet azt a lát- ; 
szatot keltse, mintha a régi Osztrák-Magyar 
Monarchia széthullott darabjait akarnák ujra 
összeragasztanii. / 
A Daily Telegraph sem jósol sikert Tar- 

dieu tervének, ha az valóban az Osztrák- 

Magyar Monarchia utódállamait akarja vánm- 
unióba tömöriteni. 

A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTER 
RÓMÁBAN. 

A Popoló Diltalia, Mussolini hivatalos lap- 
ja, h almas cikkben foglalkozik Walkó ma- 
gyar külügyminiszter római látogatásával. A 
lap erőteljes bizonyitékát látja a magyar kül- 
ügyminiszter látogatásában annak, hogy a 
Magyarország és Olaszország között kiépitett 
szilárd barátság valóban reáliákon nyugszik, 
hiszen a magyar külügyminiszter nyomban 
szükségét látta az olasz politika legfőbb kép- 
viselőivel való tanácskozásnak, akkor, amikor 
Tardieu kétségkivül nagy jelentőségü tervével 
találta magát szemközt. Magyarország nyu- 
godt lehet, hogy az a barátság, amelyről 
Olaszország már eddig is sokszor tanubizony- 
ságot tett, tovább is szilárd marad és mind- 
két országra hasznos, mert a lelki rokonszen- 
ven kivül komoly érdekközösségi háttere van. 

A magyar külügyminiszter egyébként Ró- 
mából egyenesen Genfbe utazott, ahová az 
esti órákban érkezett meg. Az állomáson Ap- 
ponyi vezetésével a különböző magyar dele- 
gációk fogadták. Genfben ugy tudják, hogy 
Walkó, és Mussolini között megállapodás jött 
létre, amelyhez a magyar külügyminiszter szi- 
lárdan tartani fogja magát. 
Genfből Párisba utazott Walkó külügymi- 

niszter, ahol részt vesz Briand temetésén. 

ÉErdekes hirlapi hozzászólások 
Londonból jelentik: A Times nagy 

cikkben foglalkozik a dunai államok tö- 
möritésének a kérdésével. Prágában azt 
hiszik, - irja a lap -, hogy a javas- 

latnak nem lesz sikere. Ennek az érde- 
kelt államok ellenállásán kivül az a su- 
lyos oka is van, hogy Németország és 
Olaszország nem mondhatnak le piacaik- 

........... 

Váratlanul megakadt 
a román-magyar árulorgalmi 

tárgyalás 
Bukarest, március 10. 

A kormány ma hivatalos jelentést ka- 
pott a Budapesten tartózkodó Cezar Po- 
pescu iparügyi államtitkártól, amely sze- 
rint az áruforgalom rendezésére vonat- 
kozó román-magyar tárgyalások várat- 
lanul megfeneklettek. 

jabb halottja 
Dnyeszternek zet 

Bukarest, március t0 
A fővárosi hatóságokhoz érkezett je- 

lentések szerint 
a Dnyesztler partján ujabb véres drá- 
ma játszódott le. 

Az éjszaka folyamán Tighina mellett öt 
fiatalember át akart szökni a Dnyeszte- 
ren Oroszországba. A határőrök idejében 
felfedezték a szökést. Az öt fiatalembert 
megállásra szólitották fel. A szökevé- 
nyek közül négy azonnal hasravágódott. 
az ötödik pedig a befagyott folyón sza- 

Sem a deviza forgalom, sem pedig a 
vámkérdésekben tervezett előterjesz- 
téseket nem fogadta el Magyarország. 
Cezar Popescu a sikertelen budapeeti 

tárgyalások után Bécsbe utazott, hogy az 
osztrák kormánnyal kezdjen ilyen irányu 
tárgyalásokat. 

Udi aa 

négyet ellogtak 

ladni kezdett az orosz part felé. A gra- 
nicsárok erre fegyverüket használták. 
A szökevény több golyótól találva hol- 
tan esett össze. 
A szökevény hulláját Tighinába vitték, 

a négy életbenmaradt fiatalembert pedig 
letartóztatták. 

Ezzel egyidejüleg jelentés érkezett Bu- 
karestbe arról is, hogy az éjszaka folya- 
mán ujabb tizenöt paraszt szökött Orosz- 
országból Romániába A parasztoknak 
ezuttal sikerült bántódás nélkül átjut 

Áradást jelentenek 
az ország 
részéből 

Bukarest, március 10. 
A hirtelen meginduló hóolvadás követ- 

keztéebn 
az ország minden részéből 
jeleznek. 

Craiovából érkező hiradások szerint a vá- 
ros külcő kerületei teljesen viz alá ke- 
rültek. Néhány utcán át csónakokkal bo- 
nyolitják le a közlekedést. 
Prahova-megyét a Jaz folyó áradása 

fenyegeti. 

Brátesanca községet az egyre dagadó 
hullámok elboritották és a lakosság 
menekülni kényszerült. 

A besszarábiai áradások egyre komo- 

lyabb méreteket öltenek. 
Örheiből érkező jelentések szerint a 

Rautu patak a hegyekből leáramló viztö- 

megektől felduzzadva kilépett medréből 
és számos falut elöntött. 

Orhei város egyrésze szintén viz alá 
került. 

A külvárosokat kiüritették. 
, 

árvizeket 

8 folynak ugy Ausztriával, mint Magyaror- Dambovita megyében a Jalomita folyó 
-- 

MARCIUS 12. 

minden 
Egyes helyeken máris katasz- 

trófális a helyzet 

fenyeget. 

Az áradások következtében Corabia 
és Caracal között a vasuti forgalom szü 
netel, mivel a viz hat helyen elmosta a 
pályatestet. 
Temesváron a Bégal lépett ki medré- 

ből és a külvárosi házak pincéit elárasz- 
totta. 
Kolozsvárt a Szamos fenyeget áradás- 

sal, a külvárosok egyrésze már is víz 
alatt áll, igy a Méheskert is. 

BRASSO „Piardleern MMerzédb" 

ról semmiféle francia koncepció kedvé- 
ért. 

Középeurópa ügyét azonban 1 
akadály ellenére is rendbe kell hozni, 
mert az ottani válság egész Európa su- 
lyos válságának a magva lehet. Különö- 
sen Bécs és Budapest fontos gazdasági 
pontok. Ennek a két városnak a gazida- 
sági megrendülése egyet jelent az euró- 
pai piacok bizonytalanságával. ormát 
tehát a megoldásra föltétlenül kell talál- 
ni, akár a francia javaslat irányában, 
akár ettől függetlenül. ; 

A Timecs legjobbnak a vámuniót lácja, 
bár Prágában hallani sem akarnak erről 
s az ottani vélemény legfeljebb a prefe- 
renciális szerződéses viszonyt engedi meg. 
Lehetséges tehát, hogy a Tardieun terve 
nem haladhat előre, ebben az esetben 
azonban oda kell hatni e ezt megakadá- 
lyozni semmiféleképpen nem szabad, 
ogy Ausztria és Magyarország lépjenek 

vámunióba egymással. 
A prágai Cesko Slovo véleménye sze- 

rint időszerütlen messzemenő kombiná- 
ciókat füzni a megindult tárgyalásokhoz. 
A diplomácia szorgalmasan dolgozik Tar- 
dieu célkitüzése irányában, a megoldaás 
azonban még távolról sincs a kapu előtt. 
A párisi Petit Parisien véleménye sze- 

rint Tardieu javaslata elsősorban a kie- 
antant államokat érdekli közelről s ezért 
érthető, ha a kisantant delegátusok Genf- 
ben külön értekezletet tartottak az ügy- 
gyel kapcsolatban. A lap szerint nagy je- 
lentősége van annak, hogy Walkó ma- 
gyar külügyminiszter Genfbe érkezetti és 
felvette a tárgyalások fonalát az ottani 
diplomatákkal. 

Temesváron lelmondták 
a lakások ötven 

" " 

százalékát 
A temesvári lakásbérlők az uj 

lakbérleti törvény értelmében, tömegesen 

mondták fel a bérleti szerződéseket. A körül- 

belül ötven százalékra tehető felmondás után 

egyezkedési tárgyalások indultak meg a tu- 

lajdonosok és a bérlők között. 

Egy 1914-ben Bukarestbe 
küldött üdvözlő távirat 
következményei 

Érdekes per folyik je- 
lenleg a kolozsvári törvényszék előtt. A 
„Luptatorul cimü lapban nemrégen 
egy cikk jelent meg, amelyben dr. Lá- 
zár Isaeiscu kolozsvári cuzista ügyvéd 
és Belenta György azzal vádolták meg 
Goia kolozsvári klinikai tanársegédet, 
hogy egyetemi hallgató korában 1914- 
ben, a fentnevezetteket feljelentette az 
akkori magyar egyetem dékánátusánál 
azért,. mert ezek üdvözlő táviratot küld- 
tek egy román nemzeti ünnepség alkal- 
mából a bukaresti diákszövetségnek. 
Goia sértőnek találta magára nézve a 
cikket és rágalmazás cimén pert inditott 
annak irói ellen. A mai tárgyaláson több 
tanut hallgattak ki akik kijelentették. 
hogy képtelennek tartját Goiát arra. 
hogy ezt a denunciálást csakugyan elkö- 
vette volna. Itélethozatalrta holnap ke- 
rül sor. 

Tiz évi börtönt kapott 
a nagyváradi kiskoru 
gyilhos 

Két évvel ezelőtt történt az a borzal- 
mas gyilkosság, Nagyváradon, amelynek Ka- 
lenda János kereskedő esett áldozatul. A tet- 

test a rendőrségnek rövidesen sikerült elfog- 

ni, Gassenfeidt Antal kiskoru személyében. A 
törvényszék a gyilkost hét évi börtönnel suj- 

totta, ezt a büntetést azonban a tábla 10 évre 
emelte fel. A védőügyvéd felebbezése folytán 
egészen a Semmitőszékig került az ügy. a 
honnan most küldték le a jogerős döntést. A 
legfelsőbb Semmitőszék a tábla itéletét hagy- 
ta jóvá A döntés kihirdetésére a gyilkost 
nem tudták elővezetni, mért sulyos betegen 
fekszik. 

Telelon 518 

Ma utoljára 
Elizabeth Bergner 

filmje : 

ELZE 
KISASSZONY 
Schintzler Artur regénye nyomán 

Holnaptól világsláger 

Német filmopnerette !! 

„Kedélyes kimenő" 
(Madame hat Ausgang) 

CIANE HAID 
és Hans Brausewetter 

2.L 3 OLDA 

minden 



Csendőrök 
Drufalitása egy 
Dapiisia pappal 
szemben 

Arad, március 10. 
Mácsa község lakosságát nagy izga- 

lomban tartja az a brutális eljárás, a 
melyet a csendőrök Cocuc György bap- 
tista lelkésszel szemben tanusitottak. A 
lelkész prédikációt tartott a faluban, ami 
után a csendőrök közrelfogták és gyalog 
akarták Aradra az ügyészségre kisérni 
azzal a váddal, hogy prédikációjában 
törvényellenes kitételeket használt. 
A bivők valóságos lázadásban törtek 
ki és kiszabaditották Cocucot a csend- 

őrgyürüből. 
Az eset miatt megindult az eljárás a 
csendőrök ellen, akik a baptista lelkész- 
szel szemben durván és egyházi méltósá- 
gát meggyalázva jártak el. 

Fischer Jakab szatmári 
szeszgyárost akarta 
megzsarolni leg- 
utóbb Kun Andor 
A néhány hónap óta ismét szabadlábon lévő 
Kun Andor ugy látszik, folytatni akarja di- 
csőséges „szeszinspektori" pályáját. A feke- 
teszesz-lovag legutóbb Szatmáron ütötte fel 
tanyáját és, egy magával hozott hamis fel- 
hatalmazás alapján, ismét megkezdte a szesz- 

gyárak „látogatását." Kun ur elsőnek Fischer 
Jakab gyárába tévedt be, ahol azonban raj- 
tavesztett. A gyárban gyanusnak találták, 
hogy Kun Andornak, közismert multja után, 
ujra megbizást adtak volna a szeszgyárak el- 
lenőrzésére és ezért, mig Kun a könyveket 
„vizsgálta", óvatosan értesitették jelenlétéről 

a rendőrséget. Rövid negyedóra mulva kide- 
rült azután, hogy a meghatalmazás hamis és 
Kun Andort ilyenformán ismét letartóztatták 
és Kolozsvárra kisérték. Remélhető, hogy 
most már jobban fognak rá vigyázni és, mint 
visszaeső bünöst, nem engedik ki egykönnyen 
a kolozsvári ügyészség börtönéből. 

Felrobbant egy szonda 
Moreni mellett 

Bukarestből jelentik: Moreni mel- 
lett a Steana Romana tulajdonát képező 121- 
es számu petróleumszonda felrobbant. A kár 
három millió lej. 

Korltörténeti 
dokumentumok: 
Ki a kaoszból! 

Ligeti Pál könyve az ujjászületésről 

Soha talán nem égette a világot a szom- 
juság annyira, mint ma, szomjuság a 
megértés után, a mindent megértés után, 
törvényszerüség után, amelyek a jelenit 
megmagyarázzák és a félelmes jövőt be- 
világitják. A fausti ember vivódása 60- 
hasem volt kétségbeesettebb, hogy össze- 
omlott hitét mindent tudással és mindent 
megértéssel helettesitse. Ezért lett kor- 
történeti dokumentum a Spengler apoka- 
lipszise, az uj próféta könyv a vilag ösz- 
szeomlásáról és ezért felelt a kor sóvár- 
gására Ligeti Pál magyar mérnök köny- 
ve, az antispengler, amely a világfolyás 
értelmezéséből az ellenkező eredmény- 
hez jut és az ujjászületés küszöbére he- 
lyezi a mai zürzavart. 
Ez a könyv most námet kiadásbap is 

megjelent és igy magyat győzelemnek 
számit a nemzetközi stádionban, ahol a 
özponti világproblérnaa megoldásáért 

vivnak. Ligeti Pál müvészettörténelem 
müvelője. Maga mondja el, hogy minde- 
nekelött őt is az az izgató kérdés nyü- 
közi le, mi az oka, hogy a tizenkölencedik 
századnak nincsen saját épitészeti eti- 
lusa? Milyen előfeltételek hiányoznak 
egy uj forma életrekeltésáhez? 

Kutatásainak elmélyitésa és kiszélesi- 
tése aztán elvezette egy nagy törvény- 
szerüséghez és kulcsot adott a kulturtör- 
ténelem eddig titkos jeleinek a megfejté- 
séhez. Évezredes folyamatoknak egy biz- 
tonsággal ismétlődő és visszatérő hullám- 
vonalát fedezte föl: egy hármas tagzó- 
dást, amelyben elsőnek az architektori- 
kus, az épitészeti szakasz jelenik meg, 
ezt követi a plasztikai, a szobrászati kor. 
mig harmadiknak a festészeti periodus, 
mint záró fejezet jelenik meg. 
A keresztény vallás uralmától kezdődő 

és a napjainkig terjedő korszak hármas 
tagozódása meseze világit: a középkor az 
épitészeté, a röneszánsz a szobrászat fel- 
virágozása és az uj korban a festészet 
dominál. Ugyanigy tagolódik a görög- 

[itonió 
B. L 

a brassói Asírában. 
Nagu nevető esték 

4. OLDAL 

egyhá 
Arad, március hó 10 

Ma éjszaka Arad egyik külvárosában, 
Ségá-ban megrenditő és körülményeiben 
egészen furcsa tragédia játszódott le. 

Félkettő felé az egyik ház, melyet tu- 
lajdonosa, Kovács Károly munkás csak 
tavaly épitett fel, nagy robajjal össze- 

A házban összesen öten laktak, a mun- 
káson kivül a felesége és három gyerme- 
ke is. 
A romok alól kétségbeesett segélykiál- 

tások törtek elő. A robajra és a kiáltá- 
sokra a szomszédos házak lakói hamar 

Arad, március 10. 
Az aradi Magyar Párt közmüvelődés- 

ügyi szakosztálya tegnap estére két elő. 
adást hirdetett. Az egyiket Zima Tibor 
volt országgyülési képviselő tartotta vol- 
na „A lefegyverzés szerepe a mai gazda- 
sági életben", a másikat Beleznay István 
„Az óceán szinpada" cimen. 
Tegnap délután az előadásokkal kap- 

solatban váratlan fordulat következett 
e. 
Megjelent ugyanis az aradi Magyar 
Párt irodájában a rendőrség megbi- 
zottja és közölte, hogy az előadásokat 
nem lehet megtartani. Az indokolás egy 

Bukarest, március 10. 
Az Aperscu-Goga párbaj a végkifejlés fe- 

lé közeledik. A pártszervezetek legnagyobb ré- 
sze már állást is foglalt s megállapitható, 
hogy 

a többség Goga mellett foglalt állást. 
Ámbár a csatlakozásokról hivatalos jelen- 

tést egyik fél sem adott még ki, a magánje- 

római világ müvészete, a távolkeleté és a 
régi Egyiptomé ic. 
De amint a korszakaszoknak megvan 

a müvészettörténeti fejezetcime, ugyan- 
ezeknek a periódusoknak adva van a 
külön jelleg nemcsak a képzőmüvészeti 
megkülönböztetések. hanem az életnyil- 
vánulások minden más területén is. 
A középkorok - most már igy többes- 

számban mondhatjuk - az épitészeti ko- 
rok. Ezekben vezető gondolat: a rend, az 
összefogás, a közösség uralma az egyén 
fölött. A rend és szabadság örökké egy- 
más ellen vivó tézise és antitézise közül 
ilyenkor az első dominál. És ugyanakkor 
keletkeznek és mindent átölel ek nagy, 
egyetemes hitek, vallások vilégnézetek. 
mert hiszen ilyen közös és egyetemes 
meggyőződések nélkül az összefogás el 
sem képzelhető. 
Az aszkétizmus, az önfegyelem, az 

egyéni élet kiéléséről való Ebendás a 
közösségbe való beilleszkedés áldozata és 
öröme közös vonása még ezeknek „ ko- 
roknak és ezeknek a lelki fol amoknak 
párhuzamosai a gazdasági rendben a ne- 
éz, kis eredményü az egyénnek kevés 

jóllétet és semmi fényüzést nem juttató 
munka. A paraszt és a földmives a szim- 
bólumai ezeknek a koroknak. 
A reájuk következő szakasz, a plaszti- 

kum, a szobrászat korszakában már en- 
ged a fegyelem szigora, de a harmonia 
és az önuralom még mindig épen marad- 
nak meg és az egyéniség, az individuum 
már kidomborithatja magát ezen a har- 
monián belül, anélkül, hogy kiszakadhat- 
na és külön utakra térhetne. 

azután, végül jön a festészet jegyé- 
ben álló kor, a mi korunk, a szétesések 
és elkalandozások korszaka. A látszat 
szédülete, a nyugtalan keresés az uj meg- 
látások uj élvezetei után, általában az 
egyéni és az élvezet után és a hitvesztés 
minden állandóságban és minden egyete- 
mesben. Az impresszionista festészet a 
szimbólum és mint párhuzam a szkepszis 
a lelki életben, a gazdaságiakban pedig 
az egyéni invenció, a vállalkozás a szét- 
kalandozó kereskedelem, a gazdagodás 
vad szenvedélye. 
Igy elmondlva ez a leegyszerüsitett 

séma, de ebben a nagyon gazdag önyv- 
en egy hatalmas világfreskó vázolódik 

erre a nehány fővonalra és az elolvasása 
gazdag élményt hagy maga után. 
Mert ezekbe a főhullámokba 

pulzusszakaszok 
és ezeken belül 

külön 
vannak még beiktatva 

még rövidebb, nevneve- 

Aradon összeomlott 
A romok maguk alá 1lemertek 

egy öllagu családol 

felébredtek és a rendőrségre rohantak, 
ahonnan rögtön mentőcsapatot és orvoso- 
kat küldöttek ki a helyszinre. 
Az összedőlt ház roncsai alól elsőnek 
Kovács került elő, akinek csodálatos- 
képpen semmi baja sem történt, noha 
a vele egy ágyban alvó hétesztendős 
kisfia meghalt. 

A megejtett orvosi vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a gyermek halálát fulladás 
okozta. A másik két gyermeket, akik su- 
lyosabban sérültek, csak többórás mun- 
kával lehetett a romok alól kimenteni. 
Kovácsné sebesülése nem veszélyes. 

ház összeomlását talajviz okozta. 
zmz 

a se- Tilos a paciiizmus 
Aradon betiltották a Magyar Párt kulturszakosztályának 

pac iista előadásait 

miniszteri rendeletre hivatkozott mely 
elrendeli, hogy minden előadásra a 
kultuszminiszteriumtól külön enge- 
délyt kell kérni. még pedig 14 nappal 
az előadás időpontja előtt. 
Az aradi magyarság körében a betiltó 

végzés igen nagy felháborodást váltott 
ki. A Magyar Párt képtelen intézkedés- 
nek tartja a rendőrség közbelépését s 
példátlan törvénytelenségnek itéli, hogy 
egy politikai párt müködését bármi- 
képpen is akadályozni lehessen. 

Nyilvánvaló egyébként, hogy a rendőr- 
ségnek az előadások pacifista jellege 
szurt szemet. 

A nagy válóper 
Ugy látszik Goga nyer a néppárt nagy csatájában 

lentések is nyilvánvalóan mutatják, hogy 
a néppárt erői kettéoszlottak s az egykor 
oly hatalmas politikai egyesülés, mely 10 
év alatt háromszor jutott kormányra, r0- 
mokban hever. 

A marsallal maradó töredék, mely hivata- 
losan a néppárt jogutódja lesz, alig-alig fog 
sullyal rendelkezni a román politikai életben : 

zett „konjunktura hullámok", Viszont a 
háromszakaszos sorozat, amely együttvé- 
ve egyetlen kulturát jelent - a görög-- 
rómait, az egyiptomit, a keresztényt - 
Ligetinél nem izolálódik, hanem az egész 
kulturáknak egymásba folyása is tör- 
vényszerü kontimitás. Egy-egy ilyen kul- 
tura a maga egészében ismét csak egy 
szakasz, amelyre jellemző vagy az épi- 
tészeti, vagy a szobrászati, vagy festői 
elem uralma. Igy az egyiptomi kultura 
egészében főként épitészeti, a görög-ró- 
mai szobrászi és a kereszteny kultura 
festői. 
A történelemnek igy megérzett mozgá- 

sa emlékeztet a kozmikus pályákra, ame- 
lyeken bolygó rendszerek mozognak a 
napok körül, de ezek a napok agész rend- 
szerükkel együtt maguk is mozognak a 
végtelen iránytalanságában. 
Állandó magaesrendü izgalom hajtja az 

olvasót a könyv lapjain keresztül és mert 
a mai olvasó azonnal; megváltásért sóvá- 
rog, keresi ebben a nagy rendezerben a 
mai korszak meghatározását, a pontot, 
ahol ma állunk és az irányt, am ely felé 
a Ligeti-féle uj törvény 
szerint haladunk. Keresi és megtalálja. 
Ligeti megmutatja a legközelebbi és leg- 
szorosabb analogiát: ma ott élünk, ahol 
Róma élt a Néró rémuralma után, a tra- 
jáni és hadriáni kibontakozás küszöbén. 
Ebben van az anti-epengler. spen- 

gleri tan szerint, mint Ligeti elmésen 

gyása nélkül' mulnak ki. Elpusztulnak 
és csak összeomlása marad utánuk és 
Spengler meghatározása szerint a mi 
korunk egy ilyen összeomlást közvetlenül 
megelőző szakasz, mint például a római 
birodalom végső szakasza. A Ligeti rend- 
szerében a kulturák és világrendek átöm- 
lenek egymásba és mi most egy kialaku- 
ló, uj rendbe való átvonulás olótt állunk, 
egy uj arhitektórikus korszakasz virra- 
datán. Tehát a születésbe is belejutunk 
és ráléptünk a kaoszból kivezető utra 

Ligeti sehol sem állitja, hogy az általa 
felfedezett müvészettörténeti törvénysze- 
rüség okozója volna, vagy éppen végoka 
volna az egyes szakaszokban kialakuló 
világrendnek Szerinte is ezek a képző- 
müvészeti uralomváltozások ismertető je- 
lek, helyhatározó koordonáták, de azért 
nem kevésbbé értékesek éppen törvény- 
szerüségüknél fogva. Természetesen min- 
denkit elsősorban és főként az éőrdekel, 
hogy a gazdasági és szociális fejlődés mi- 
kor és hová viszen el bennünket és a mü- 

megállapitja, a kulturák „utód hátraha 

s valószinü, hogy a most lezajló boml! 
lyamat néhány év alatt a néppárt teljes i 
morzsolódásával fog végződni. 
Amint a legujabb jelentésekből kiderül, 
az erdélyi pártszervezetek nagy többse 
Goga mellé állott. 8e 
Igy a kolozsvári szervezet, melynek p. 

Oktávián az elnöke, táviratilag jelentette b 
Gogához való csatlakozását. Ezzel szemben 
nevesebb erdélyi vezetők közül Lupas, Mol 
dopán Viktor és Gróza Péter elhagyják Go. 
gát és Averescua mellett döntenek. Bucsan 
Constantin, volt államtitkár is Averescuva] 
tart. 

Egyébként a nagy válási perben szomb,. 
ton lesz a döntés. 

Ekkor ül össze a néppárt végrehajtó bizott. 
sága s ennek állásfoglalása elhatározóan vag, 
Averescu, vagy Goga felé billenti majd , 
mérleget. 

Küllöldi humor 
HIDEGVÉR 

- Biztos ur, egy idegen férfi megcsókolt 
- Hja, ezek a válságos idők... Az embe. 

rek egészen meg vannak bolondulva. 

Cife) x 

AZ EREDMÉNY 
- Hiába, a hirlapok nyilvánossága min. 

dig eredményt hoz. 
- Honnan tudod? 
- Tegnap tettem közzé hirdetést, hogy éj. 

jeli őrt keresek és ma reggelre már kifosztot. 
ták a raktáramat. 

(Ric et Rac) 
* 

A BIRKA 
Férj: Hatszázhuszmillió birka kell ahhoz, 

hogy az emberiség gyapjuszükségletét fedez. 
ze. No, kincsem, vajjon hányra van neked 
ebből szükséged? 

Feleség: Csak egyetlenegyre, báránykám. 

AUTOMATA-TELEFONNÁL 
Öreg néni: Legyen szives gyorsan kapcsol. 

ni, kedvesem. A husz fillér dijon felül még 
egy másik huszfillérest is bedobtam, a maga 
számára. 

; (Passing Show) 

EMBEREVŐK KÖZT 
- Mondd, óh nagy varázsló, mi bajom le- 

het? Felettébb rosszul érzem magam. 
- Mit ettél ebédre, óh, király? 
- Egy csikágói bankbetyárt. 

rendelkezése 

Megvyan! ólommérgezést kaptál. .. 

(Missouri Showme.) 

l 

vészetek sorsa a tömegek számára csak 
másodfontosságu. De ha éppen a müvé- 
szetek állásából lehet az irányt kiszámi- 
tani, akkor ez minden tömegérdeklődésre 
is számot tarthat. A hajó utasának is az 
a fontos, hogy a kikötőbe bejusson a ha- 
jó, de ha az iránytalan tengeren a csil- 
lagok állásából lehet csak a kikötő he- 
lyét meghatározni, akkor minden utas 
megérti és megérzi a csillagászat nagy je- 
z 

lentőségét. 

Ligeti tehát nem mond ellent a tör- 
ténelmi materiálizmusnak, mert nem vi- 
tatja el, hogy a gazdasági és termelő be- 
rendezkedések elhatározólag befolyásol- 
ják az egyes korszakok egész kulturké- 
pét. Nála mindkét folyamat, a gazda- 
sági és a kulturális egy közös, Karmadik 
és mindkettőt átfogó principium uralma 
alá kerül, a rend és szabadság váltóára- 
mának történelmi hajtóereje alá. Ligeti 
egyébként a marxizmussal vitába száll és 
tagadja, hogy az osztályharc és a kizsák- 
mányolás megadnák a világfolyamatok 
végső magyarázatát. Szerinte az osztály- 
lyok keresztmetszetében feltalálhatók az 
egyes korok karakterei ugy a felső mint 
az alsó osztályoknál. ; 
Nemcsak bünös kapitalisták és erényes 

proletárok vannak, hanem minden kor- 
ban a jellegzetes kortünetek átvonulnak 
az összes osztályokon. Igy Ligeti ezerint a 

i akozás és megváltás , lkaoszból 
elsősorban lelki folyamat, az összes os7 
tályok hozzáalakulása a kezdődő uj kö- 
zépkorhoz 

igetinek az erősebbik, mondhatni na 
gyon erős oldala a müvészettörténeti 
rész felől van, mig a gazdasági és szociá 
lis fejlődés egyes fázisainál kénytelen a 
tényeket egy kicsit erőszakolni, hogy. 
teóriájába beleférjenek. De ez mindei 
nagy koncepcióju, átfogó rendszernél igy 
van. „Ha a tények és valóságok nem 
akarnak engedelmeskedni, annál rosszab 
reájuk nézve" - mondotta már Hegel 
A Ligeti-féle megformalizálása a mal 
40 vadis'-nak azonban megkapó 6 
felemelő és a könyve több mint írás: 
kortörténeti dokumentum és már k 
megállapitható róla, hogy forrásmunii 
lesz az eljövendő történész kezében, aki 
a mai kor valódi arcát és lelkét kut 
fogja. ! 

7 i Hsirábas 
Konio X mi esték 
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IRTA. 

SzZÉP ERNÓŐ 

ászok, gazdászok rögtön jelentik a 
radás cimü közlönynek, ha valami ritka 

„adarat észlelnek az ő tájékukon. 
Magam is hiradással akarok lenni hüsége- 
naz én lapomnak. Ritka madarat észlel- 

em, vj madarat. Én még ezt a speciest nem 
áttam életemben. 

s
 

Csoda modern üzletbe nyitottam be a héten. 
a, gramofón és rádió. 

aeftder portékához képest valami mo- 
dern a stilusa is a boltnak. . 
sárgapirosak a falai (már ahol látszanak), 

mintha a braziliai napfényben sütkérezné- 
nek. Ferdén és össze-pissza ideges ponalak, 
figurák a falakon feketével meg fehérrel, 0a- 
lami szimultanista veszekedés: ajkak, szem- 

öldök, angol pipa, öngyujtó s lótuszovirág, 
pagy gumisarok, az Isten tudja mik akarnak 
jJenni. A stelázsikat is, a pultokat is teli suj- 
jotta a berendező müvész zöld és arany isten- 
ayilákkal. No aztán a pulton a tótágas raj- 
volt kotltafedelek, meg a pillogó gramofónok, 
meg a felnyitott hasu rádióládák, pokoli pi- 

És egyszerre szól a levegőben egy néger 

jazz, meg egy szio- és fültépő operai szoprán, 
egy-egy gramofónból. 

Éz mind együtt elég modern hangulat, re- 

mélem. 

Mig oít a kottáimat keresi egy modern 
iny, (a füle mellett géppel pan a haja nyir- 

kény (a/ egy nemigen ide illő kuncsafft. ; 
Nyuzott nyári kalap, hervadt télikabát, 

macskagallérral, vasalatlan nadrág és cipők, 
amilyenek aligha lépik át a Nemzeti Kaszinó 
küszöbét, inkább a zálogházét. 
Körülnéz, idejön a pult elé. 
- Alázatos szolgája. 

Mi tetszik, kérem? 
- Tangót hoztam. 
4A leány a sarokba néz, ott lemezeket pizs- 

gál egy fényeshaju fiatal; puha gallérja van, 
ea akkendője, a gomblyukában jel- 

e. ur, halló! Ez a fiatalember tangót 
hozott. 

G. ur odaintti: 

4 fiatalember odament (a kalapját már le- 
vette) s öíször-hatszor megsimitotta a haját, 
mig G urnak ott halkan beajánlotta masgát. 
Mikor a kasszához vonultam, a kottáimat 
Mzetni, ez a fiatalember éppen nyult befelé 
a félikabát belső zsebébe, szájharmonikát 
bett elő. Belélehelt, aztán megtörülte a kabát- 
ujján azt a tiz centiméteres hangszert és az- 
lán a szája elé vette s elkezdett rajta ját- 
szani.. 
két gramofónt. 

Mi ez itt? 
Hát könyörgöm, 

kasszai sssszony hamar föloilágositott. 
Minden nap hoz ovalami ismeretlen személy 
az üzletbe tangót. Az egyik kottapapiron 
hozza, a másik elfütyüli, a harmadik, mint ez 
ie, szájharmonikán adja elő. G. ur pedig mel- 
lékesen énekes müvész, aki szöpeget irat 

.
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. ahhoz a tangóhoz, amelyik megtetszik neki 
k előadja a hangoversenyein. Ha sikere van a 
a alnak, belekerül a rádió programmjába; rög- 
ön kotta lesz belőle. Akkor azután szeren- 

ti "ét csinálhat a tangóó 
és A fiatalember két marka közt eltünik a 

szájharmonika; félrefordult fejjel fujja, a 
ték szemét gondolattalan mereszti a falra, 
ugy néz, mint az uszó, ha kiemelte a fejét a 
vizből. Szőke haja ovan a fiunak; fakó, sze- 
génysorsu szőkeség ez. Egy lomb haj a hom- 
lokába esik, amini illik is a muzsikushoz. 
„.G. ur cigarettázoa figyel; a kisasszonyok is 
figyelnek, mi oéletlen kuncsaftok is figye- 
nk, 

a
 

Zene ez, amit hallok? Én nem tudom. Azokra 
1z efemer táncdalokra at, amelyeket tucat- 
ámra adtak minden héten a könnyebbik 
VHilágban s amilyeneket bágyadtan énekelnek 
4 mulatóhely jazzboyai. 

Doboghat nagyban ez a szio a macskagal- 
Éros télikabát alatt. 
Munkátlan fodrászsegéd ez a népfelen mu- 
mikus pagy koplaló egyetemista? Micsoda 
álom lebeg afölött az elszakadt hajfürt főölött 
2 homlokán? A koártélyt szeretné kifizetni a 
angóból, egy rend ruhát, meg három uj in- 
8et álmodik, ovagy felhőkarcoló; álmai ovan- 
aak: a mámoros bárban ülni szmokingban a 
2ongoránál, a fényképe millió kottán fog 

i regjelenni, igen és aztán kirepül majd Ber- 
mnbe, csoda filmzenéket komponálni s a leg- 
"ebb görlt elvenni feleségül. 
Szegény gyerek. 

ed dönfési meg sem tudom oárni, dolgom 

.
 
.
 

Nauyar Falu-Est március 13-án, va- 
tárnan este 8 órakor a brassól 
iregyletben. legyen mindenki ottl! 

f ANGÓT HoOzZz. AM 

addig már elzárta G. ur mind a 

itt zeneszerző születik. A 

- Végetért a jasi egyetemen kitfört diáksztrájk. Bukarestből jelentik: A jasi 
egyetemen kitört diáksztrájk mára vé- 
getért. A diákok bejelentették, hogy amennyiben a kormány igéretéhez hiven 
mnem orvosolná sérelmeiket, ug ujbó 
a sztrájk eszközét fogiák gépvbevenni. 
- Ezt ugy hivják hogy: lelketlenség. 

Csikszeredából jelentik: A csikmadarasi 
tanitónő c' őterjesztésére a csikszeredai 
tanfelügyelőség 400-600 lejes büntetése- 
ket rótt ki azokra a szülőkre, akik a 30 
fokos csiki hidegek idején nem küldték 

éves gyermekeiket az ovodába. A 
szülők hiába védekeztek azzal, hogy 
szegénységük miatt nem tudták gyerme- 
keiket kellőleg felöltöztetni s igy nyu- 
godt lelkiismerettel nem engedhették ki 
őket a borzalmas hidegbe. A birságok fe- 
jében már foglaltak is a szülőknél. . 
tanügyi hatóságok lehetnének megértőb- 
ek ugy a szegény szülőkkel, mint a 4-6 

éves apró gyermekekkel. Vagy ha ezek- 
kel nem akarnak, akkor legalább a ke- 
gyetlen téli hideggel szemben, aminck 
erejét ők is érezték és nehezen viselték 
el. 

MEGHALT AZ AMERIKAI MARS. 
KIRÁLY 

28 éves korában meghalt Sausa karmes- 
ter, aki az Egyesült AÁllamok tengerésze- 
tének legfőbb zenei felügyelője volt. A 
derék Sousa mester több mint száz ka- 
tonai indulót komponált. Amerikában 
van cérnakirály, huskirály, ő volt a mars 

király. 

MENYASSZONY MIATT. Dicsőszentmártoni 
tudósitónk jelenti: Szőkefalván történt. Puja 
József esküvője vasárnapra volt kitüzve, a 
melyre, falusi szokás szerint, az egész falu 
hivatalos volt. Már gyültek az esküvőre a 
vendégek, azonban a rokonság között nagy 
volt az idegesség, mert a menyasszony apja 
még nem érkezett meg, a menyasszony pedig 
nem akart az apja nélkül a paphoz menni. 
Telt-mult az idő, a fiatalság türelmetlenked- 
ni kezdett és indulásra nógatta a násznépet. 
A menyasszony kelletlenül, de készülődött, de 
családi körben kijelentette, hogy semmikép 
sem esküszik meg az apja nélkül. A nászme- 
net lassan a templomhoz ért, az örömapa nél- 
kül. A vendégek között volt Puja András is 
az arájával, kiknek esküvője a legközelebbi 
vasárnapra volt kitüzve. A helyzetet Mátyus 
unitárius tiszteletes ur mentette meg, aki, 
hogy a botrányt elháritsa, rábirta Puja An- 
drást és menyasszonyát, hogy ők álljanak az 
oltár elé Puja Józselék helyett. Hajnaltájban 
megérkezett az örömapa is, aki a hófuvások 
következtében késett. Az egyházi áldást ők 
csak másnap, a legnagyobb csendben kapták 
meg. A vendégsereg igy elesett egy második 
lakomától. 

- ELINTÉZŐDÖTT A BUDAPESTI RADIÓ ÉSs A CIGÁNYZENÉSZEKk 
KONFLIKTUSA. Budapestről jelenük: 
Megemlékeztünk már arról, hogy atisz 
teletdijak kérdésében a budapesti Rádió 
igazgatósága és a magyar cigányzenész- 
bandák között konfliktus tört ki. Tegnap 
a cigányok megbizottai és a rádió gaz- 
gatósága között tárgyalások kezdődtek, a 
melyek megegyezésre vezettek. A megál- 
lapodás lényege az, hogy a cigányban- 
dák ezentul gyakrabban fognak a ma- 
gyar Rádióban szerepelnii 
- SÉNYI LÁSZLÓ GYÁSZA. Marosvásár- 

helyről jelentik: Sényi László ujságirót, az 
egyik marosvásárthelyi lap szerkesztőjét és a 
Kemény Zsigmond irodalmi társaság titkárát 
nagy veszteség érte. Felesége, Sényi Lászlóné, 
született nagyercsei Toldalagi Anna grófnő, 
március nyolcadikán reggel, rövid szenvedés 
után meghalt. A megboldogultat igen előkelő 
és széleskörü rokonság gyászolja, nem csak 
Marostordában, hanem az egész Erdély terü- 
letén. 

43. vasárnan a. e. fél 11 éraker az Iizr. 
atág ateztarmében. (st. ortaniter a 

Maníred Relfer (Cernáuti) kamarai kép 
aee és Prof Julian Silberbusch előadás a 

A zsidóság helyzete 
cimen. 

A belépés dijtalan. 

A RECONVALESCENTIA a szervezet 
vjraéledése, sorvásztó betegségek utján: Ezt 
az ujjáépitést segiti elő az OVOMALTINE, a 
teljes értékü, tökéletes, erősiő tápszer. 

- Nemzetközi szélhámost tartóztattak 
le Kolozsváron. ludósitónk jelenti: A ko-. 
lozsvári rendőrség tegnap letartóztatott 
az állomáson egy Rabbinovics-Flor Dá- 
vid nevü embert, aki néhány héttel ez- 
előtt jelent meg Kolozsváron és itt a 
Morgan-társaság megbizottjának adva ki 
magát. nagyvarányu szélhámosságokat 
követett el. Rabbinovics azon a cimen, 
hogy a Morgan-társaság különféle beru- 
házásokat készül eszközölni a városban, 
egyes kereskedőktől, a leszállitandó anya 
gokra, garanciaképpen nagy összegeket 
csalt ki. Háromszazezer lej készpénzt és 
egy millió 200 ezer lej értéket kitevő ér- 
tékpapirokat harácsolt igy össze. Teg- 
nap el akart utazni, de az utolsó pilla- 
natban ikeeilt elfogni Most az ügyész- 
ég ázában van. 

ség KS SAELYI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: Crisan Joan marosveczei közsé- 
gi biró hivataloskodás. idején folyamatosan 
54 ezer lejt sikkasztott el a község pénzéből. 

kai jogainak 3 évig való felfüggesztésére itél- 
te. A tábla az itéletet helyben hagyta. - Ma- 
rosvásárhelven is jelentkeztek a csonttollu 
madarak- Megfigyelőjuk Várady Péter volt, 
akinck az udvarára is beszállottak a messzi 
északi vendégek. - Bogdán Sándor 56 éves 
mészárosmester az elmult éjszaka öngyilkos- 
ságot követett el. Revolverével főbelőtte ma- 
gát és azonnal meghalt. A közismert, egykor 
dusgazdag és érdemes mészárosmestert anya- 
gi romlása kergette az öngyilkosságba. 
- RÁJÁR A RUD A KOLOZSVAÁRI ÖN.- 

GYUJTÓSOKRA. Tudósitónk jelenti: Az 
egyik kolozsvári főtéri vendéglőben tegnap 
két detektiv jelent meg és felszólitották An- 
drei Miklós főpincért, hogy vezesse őket a la- 
kására, mert értesülésük szerint odahaza egy 
öngyujtót rejteget. Andrei bevallotta, hogy 
csakugyan van otthon öngyujtója, arra kérte 
azonban a detektiveket, hogy tekintsenek el 
most a házkutatástól, mert felesége sulyos be- 
tegen fekszik. A detektivek erre ott a vendég- 
lőben azonnal lefizettették kétezer lej birsá- 
got a főpincérrel, aki a főnökétől kérte köl- 
csön az összeget. Még aznap este ugyanezek 
a detektivek Slimovits fakereskedő öngyujtó- 
ját kobozták el, akit ötezer lejre büntettek 
- NAGYVAÁRADI HIREK. Tudósitónk je- 

lenti: A nagyváradi törvényszék ma délelőtt 
hozott itéletet Freundlich Mendel ügyében, a 
ki nemrégiben gyüjtést inditott egy „elszegé- 
nyedett rabbi felsegélyezésére" s ezen a cimen 
csapott be érzékenyen számos nagyváradi 
zsidó családot. A törvényszék hat hónappal 

kivető bizottságok a magas pénzügyminiszté- 
rium utasitásának megfelelően, kivételes ke- 
gyetlenséggel dolgoznak. Különösen az ujon- 
nan életbelépteteit „patenta fixa" adónemnél 
emelik a régi adót 40-50 százalékkal, min- 
den esetben. A kereskedők és iparosok már el 
sem mennek az adókivetési tárgyalásra, mert 
ugy is tudják, hogy sorban meg kell feleb- 
bezniök az első fokon kivetett adókat. 
- MAGYAR FALU-EST BRASSÓBAN. A 

Brassói Székely Társaság nagy anyagi kocká- 
zattal rendezi meg március hó 13-án, vasár- 
nap este 8 órai kezdettel a brassói Iparegylet 
nagy ermében „Magyar Falu-Est"-ciklusának 
első estélyét, melyen a krizbai falusi dalárda 
és mükedvelő gárda szolgáltatja a miisort. 
Kötelessége mindenkinek közremüködni az 
est anyagi és erkölcsi sikerén, hogy a nagy- 
jelentőségü vállalkozás folytatható és a Ki- 
tüzött cél elérhető legyen. Ezért siessen min- 
denki és váltsa meg jegyét Szabó Béni kép- 
viselő, társasági alelnök lakásán, (Károly ki- tály-utca 28.), Egész Brassónak ott kell len. nie a jelentős kulturestélyen, hogy a magyar faluú és a város magyar lakósságának (rigye megpecsételtessék. 
- A brassói önkéntes tüzoltóegyesület 

március hó 12-én (szombaton) este 8 órai kezdettel tartandó tisztujitó közgyülésé- 
re a parancsnokság ujólag is meghivja 

A törvényszék hat hónapi börtönre és politi- 

sujtotta a szélhámost - A nagyváradi adó- 

az összes rendes és párfolő tagokat. A 
közgyülést a orassói tüzoltólaktanya 

é nében tartjá Eléstekel felyEs 
tó a Modern Mozgóban.) A brassói Modern 
Mozgó uj beszélő és éneklő filmslágerét Wil- 

helm Thiele rendezte, az Ufa legjobb nevü és 
legügyesebb rendezője, aki ezuttal különleges, 

megkapó alkotást nyujt. A film témája ked- 
ves története egy asszonynak, ekit elhanyagol 
a férje és aki emiatti elkeseredésében gáláns 
kalandba keveredik, de a végzetes konzekven- 
ciák kirobbanása előtt elsimulnak a tornyo- 
sodó hullámok és happy end-el végződik a 
film meséje. Mindezt tökéletesen tálalja fel a 
rendező, olyan formában, amely kielégit sze- 
met, fület és idegeket. Romantikát, humort, 
jó felvételeket, kitünő zenét, szellemes, érde- 
kes fordulatokat szór két kézzel. A film csal 
szórakoztatni akar, de ebben a tekintetben ki- 
elégiti a legkényesebb igényeket is. A fősze 
repet Liane Haid játsza, aki hangjával, meg- 
jelenésével és bájos játékával predesztinálva 
van az ilyen szerepekre. Nagyszerü partnere 
Hans Brausewetter, a szerelmes könyvkötő sze- 
repében. Kétségtelen, hogy a „Kedélyes kime- 
nő" az utolsó hónapok legjobb publikumfilm- 
jeinek egyike, amelynek Brassóban is nagy 
sikere lesz. 
3 UJ TELEFONKÖNY7. A napokban 

megjelent a Telefontársaág III. számu tel 

fonkönyve, amely 14 erdélyi megyét foglal 
magában, közöttük Brassó várost és Brassó- 
megyét ie. Az uj telefonkönyvet ingyen kap- 

KIMENő. (Sajtóbemuta- * 

ják a telefonelőfizetők és ezt Brassóban, a 
központi telefonhivatal irodájában adják ki, 
átvételi elismervény ellenéhen. (e) 

DR. MANFRED REIFER zsidópárti kép- 
viselő, akinek eredményes parlamenti szerep- 
léséről lanunk hasábjain többizben megemlé- 
keztünk és Prof. Julian Silberbusch, a romá- 
niai nemzeti zsidóság kiváló reprezentánsa fo- 
lyó hó 13-án, vasárnap délelőtt fél 11 órai 
kezdettel a brassói izr. hitközség tanácstermé- 
ben: A zsidóság helyzete' cimen előadást 
tartanak. Értesülésünk sezrint a brassói zsi- 
dó intézmények és egyesületek méltó fogad- 
tatást készitenek elő a két illusztris vendég 
számára. A Jewisch Agency és a Zsidó Nem- 
ze.i Szövetség, valamint a WIZO, a vendégek 
tiszteletére, ugyancsak vasárnap este fél ki- 
lenc órai kezdettel a Zsidó Kaszinó helyisé- 
gében ismerkedési estélyt rendeznek. te), 
- KÉT MÉTERREL KESKENYEBB LETT 

AZ „UJ" TATRANGI HID.. Még 1931. ta- 
vaszán történt, hogy a Brassó közclében fo- 
lyó Tatrang-pa akon, Tatrang község közelé- 
ben, elvitte az áradás a hidat. A megyei ut 
épitő hivatal elrendelte az uj hid megépitését, 
amely 
nyebb lett a réginél, ugy, hogy két, megra- 
kott szekér nem haladhat el rajta egymás 
mellett. Ezzel szemben a hidat két méterrel 
előbbre huzták a parton, anélkül, hogy a föl- 
dek tulajdonosaitól erre engedélyt kértek vol- 
na. A régi hid kilenc pillérrel volt alátámaszt- 
va, az uj már csak héttel van. A környék la- kói, akik a hidon közlekednek, felhivják az utépitő hivatal figyelmét czekre az anomá- liákra. Annyi bizonyos, hogy a tatrangi hid a mai állapotában nem felel meg a közleke- dés szabályainak és nem kell majd csodálkoz- ni, ha esetleg szerencsétlenségnek lesz okozó- ja ez az utszakasz. 
34 ERDÉLY TÖRTEÉNETE. Irta dr. jJancsó rendezte Gyallay Domokos Az erdélyi ma- Benedek A szerző utasitásai szerint kiadásra gyar szellemi élet a maga elárvulisázában nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb tö-téne- tét. Dr. Jancsó Benedek történetiro munkás- "aga nem szorul méltatásra Nemcsak tudós volt ő. hanem bölcs a szó legnemesebb errel- mében Ez a magyar bölcsesség hatja ár min- den munkáját. A könyv ára 80 lej és a Bras- sói Lapok könyvosztálvában kapható 
- 18 MILLIÓ HELYETT 3 MILLIÓ. emesvárról jelentik: Január és feb:nár hónapok folyamán 18 millió tejnek kael- lett volna befolynia illetékek fejépen a várnehoz. Ezzel szemben mindöősze miülleit jizettek be, ugy, hogy csupán az etékeknél ebben a két hónapban máris 15 millió lej deficitje van a városnak. 
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Csak ha már késő 

ismerik fel sokan a rendszeres 
száj- és fogapolás fontosságát. Ne 
vaárjon addig, óvja meg fogajnak 
épségét a ífrissitő hatásu és kelle- 
mes aromáju 

peBecO 
rpocGPAS ZTA 

mindennapi használata által. 
PEBECO tiszta, frissen illatozó 
lehelete és ragyogó fehérsé ü fo- 
gakat eredményez. 

Tiszia óntubu okban Lel 20 és 32 
BEIERS DORFE «4 Co. R. R. 17. 
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- VÉRES MUNKAÁSTÜNTETÉS TO- 
LEDÓBAN. Toledóból jelentik: Szerdán 
délután hatalmas sztrájkoló munkáscsa- 
pat tüntetett Toledo utcáin. A sztrájko- 
lókat a rendőrség oszlásra szólitotta fel, 
amit ezek kereken megtagadtak, kesőbb 
pedig összeütköztek a karhatalommal, a 
melynek folyamán három munkás életve- 
szélyesen megeebesült egy pedig köny- 
nyebb sérüléssel szabadult. A rendőrség 
emberei közül egy tiszt holtan esett össze. 
Számos munkási letartóztattak. 

- KISKÜKÜÖLLŐMEGYEI HIREK. Dicső- 
szentmártoni tudósitónk jelenti: Ádámos köz- 
ségben Veres János gazdálkodó 10 éves kis- 
leánya egy barátnőjével a ház előtt játszott, 
amikor egy veszett kutya rohant rájuk. A 
dühödt eb Veres Ilonkát és barátnőjét össze- 
marta, a kutyát sikerült lebunkózni. Az ösz- 
szemart leánykákat beszállitották a kolozsvá- 
ri Pasteur intézetbe. - Szancsal határában 
fekvő Kovácsi-féle erdőből a falusiak a fél er- 
dőt ellopták. A tettesek kézrekeritése iránt a 
nyomozás folyik. - Hónapokkal ezelőtt meg- 
emlékeztünk arról a véres verekedésről, mely- 
nek folyamán Csiki József dombói legeny ha- 
sát egy Birtalan János nevü barátja felhasi- 
totta, Az erzsébetvárosi törvényszék Birtalant 

45 napra itélte. Az itélet jogerős. - Az éjjel 
és a mai nap folyamán a városban, valamint 
az egész Kisküküllő völgyében óriási szélvi- 
har dühöngöttt A hőmérő ismét a fagypont 
alá sülyedt A nagyerejü szélvész egy ké- 
ményt és több antennát döntött ki, a kocsár- 
di hegyen pedig feldöntött egy szénás szeke- 
ret és a rajta levő kocsist maga alá temette, 
hogy a bal karja elörött. A dicsőszentmártoni 
hetivásárra igyekvők szabaditották ki vesze- 

DECSEY ZOCTAN: 

1 delmes helyzetéből. A szél következtében a 
rohamos hóolvadás megszünt és igy remélni 
lehet, hogy a Kisküküllő völgye elkerüli - 
egyelőre - az árviz veszedelmet. Az árviz el- 
háritására a raegyei müszaki hivatal már in- 
tézkedéseket foganatositott. 

KARÉSII JATÉKBARI ANGOK EL 
LEN. Bukarestből jelentik: Nemrégen 

- TOVAÁBB FOLYIK A HARC A BU. 

hánezott el csak a kamarában az a be- 
széd, amely viharosan kelt ki a zugkoce- 
mák, játékbarlangok, büntanyák elen és 
kérte azok bezárását. Bukarest zaufolva 
van az ilyen lebujokkal és elegáns fosz- 
togató helyekkel, ép ezért. erélyes nyo- 
mozást kértek a parlamentben ellenük. A 
beszéd elhangzott, a vizegálat megindult, 
de csak azért, hogy fáradtan és eredmény 
nélkül elpihenjen. A kamarában most je- 
mét felvetik a játékbarlangok és bunta- 
nyák bezárásának kérdését: a napokban 
kerül sor a beszéd elmondására. igy is- 
mét rettenetes botrány várható, ameoly 
mint az előbbi is, valószinüleg következ- 
mények nélkül zárul. 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Budapesti Meteorológiai In- 
tézet jelentése szerint változékony, sze- 
es idő, záporszerü havazás és hősülyedés 
várható. 

- MAKKAI SÁNDOR 
ELŐADÁSAI. Budapest- 
ről jelentik: Makkai 
Sándor dr. Erdély refor- 
mátus püspöke, az is- 
mert iró, Budapesíre ér- 
kezett két előadás meg- 
tartására. A püspök nyi- 
latkozott a lapoknak az 
erdélyi magyarság hely 
zetéről és kijelentette 
ogy a gazdasági válsá 

kulturális szempentbó 
is gyengitette a magyar- 
ság eréjét, de az egyhá- 
zak és iskolák megakadályozták a végső 
összeomlást. 

- Jugoszláviába már utánvéellel sem 
lehet postai küldeményt feladni. Bel- 
grádból jelentik: A jugoszláv postahiva- 

BUDAPESTI 

talok beszüntették a külföldi utánvételes 
ajánlott küldemények továbbitását, vala. 
mint az utánvételes csomagforgalmat. 

- LESZURTA ELLENFELEÉT A DISZNO- 
ÖLŐ KÉSSEL, MAJD A TÜZHELYRE DOB- 
1A. Dicsőszentmártoni tudósitónk jelenti: 
Középkori kegyetlenséggel végrehajtott gyil- 
zosság történt Tür községben. Egy Rosca ju- 
en nevü fiatal legény valamilyen szerelmi 
ügyből kifolyólag régóta haragban volt Bu- 
duran Octávval. A haragosok egyideig kerül- 
ték egymást, az utóbbi időben azonban több- 
ször összeverekedtek, de egy-két pofonon és 
fejbeverésen kivül nagyobb baj nem történt. 
Ugy látszik, hogy ezek az összetüzések csak 
előcsatározások voltak és mindkét legény ké- 
szült a végső leszámolásra, melyre rövidesen 
meg is jött az alkalom. Néhány nappal ezelőtt 
Rosca a falu korcsmájában egyedül üldögélt 
egy pohár bor mellett, mikor már részeg fő- 
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- Holott joga volt kételkedni benne, 
- füzte hozzá Kolumbán.... 
- Mit, hogy az urak most a saját há- 

zamban vérig sértegessenek. Alaptalanul 
rámtámadjanak és sértegessenek... Mi- 
féle violencia ez? Ki jogositotta fel erre 
az urakat? Kikérem magamnak... Ret- 
tentően pattogott a hangja. 

Kolumbán nyugodtan a derékszijjához 
nyult és revolvert huzott ki mellőle. A 
fegyvert az asztalra tette maga elé. Kál- 
mán kidülledt szemekkel nézte a kato- 
nát. 

- Mit akar kérem? - rikácsolta. - 
Rabolni akarnak kérem? 
Pista akkorát csapott az asztalra, hog 

a poharak a magasba ugrottak. Dörgött 
a hangja. 
- Még maga merészkedik? Mazga, al- 

jas, utolsó gazember, aki visszaélt ba- 
rátja gyengeelméjüségével, az utcára dob 
ta szerencsétlen gyermekeit! Nézze, 
nincs sok időnk. Egy-kettő! Ide a pénzt, 
vagy tiz pere mulva Zilahy emberei 
jönnek magáért. 
A fenyegetés hatott. A kövér ember 

egyszerre összecsuklott, szederjessé vált 
az arca. Még megpróbált kiszabadulni az 
egérszoritóból. Siránkozóra vált a hang- 
ja. : 
- Az urak tönkretesznek. Nem is 

hatvanezer korona volt. Huszezer. 
- Ne hazudjon, nincs értelme. Jól 

tudjuk. hogy hatvanezret... örökölt. 
lég megpróbált alkudozni, megpró- 

bált kisiklani. nem sikerült. Nehéz só- 
hajok között emelkedett fel és az almá- 
riumhoz ment Felnyitotta a fiókját és 
bankjegykötegeket vett ki. 
- Itt van a pénz... Ugy, ahogy kap- 

tam. Írást kérek róla. ; 
Pista már irta is az átvételi elismer- 

"8. I. ó6. OLDAL 

vényt. De mielőtt odaadta volna, eszébe 
jutott valami. 

Öntől is irást kérünk. Üljön le és 
irja, amit diktálunk... 
És elkényszeredve volt kénytelen pa- 

pirra vetni, amit a tollába mondtak: 
- Ezennel elismerem, hogy a Fábián 

Péter által 1918 november 20-án nekem 
megőrzésre átadott hetvenezer koronát 
önszántamból adtam át Végh István és 
Kolumbán Vilmos uraknak azzal a meg- 
bizással, hogy ezt az összeget a jogos 
örökösöknek eljuttassák. 

e - 

Egy negyedóra mulva már Áginál vol- 
tak. leány az örömtől és meglepetés- 
től csaknem elszédült. Könnyek szöktek 
a szemébe és erővel kapta el Pista kezét. 
Alig tudta megakadályozni, hogy meg 
ne csókolja. 
Az evangélikus leányiskola előtt nagy 

csoportosulást láttak. Uj plakátot olvas- 
gattak az összegyültek. Toborozó. Az is- 
kolában már megkezdte munkáját az 
egyik bizottság. Sürün vonultak fel a 
hadkötelesek. A riasztó hirek, hogy a 
város határában gyönge a front és a 
csehszlovák csapatok könnyen benyo- 
mulhatnak, ujból felbuzogtaita az el- 
szántságot és a lelkesedést. 

hadtestparancsnokságon gyorsan vé- 
geztek. Cséri Jóska felolvasta azoknak az 
ezredtársaiknak nevét, akik a délután 
önként jelentkeztek és mind azonnali 
beosztást nyertek. Együtt voltak ismét a 
vagabundusok. 
- Egész tiszti különitmény. No, majd 

vigyázunk rátok, hogy bajt ne csinálja- 
tok. Különben nem tartok tőletek. Ha 
egyszer kezetekben lesz a handgránát. 
És reggel utnak indultak a vagabun- 

dusok. Nyolc fiu. Csodálatosan szép reg- 

kult dühében felkapta a vérében 

vel betért oda Budurán fs. A két Baragos ele- 
inte csak szóváltásba kezdett, de amikor Ros- 
ca elkezdte Budurán anyját szidalmazni, Bu- 
durán a csizmaszárból kikapott egy hatamas 
disznóölő kést és ellenfelére rohant. Rosca 
széket kapott fel és azzal védekezett, melyet 
Budurán kiütött a kezéből és a nála lévő disz- 
nóölő kést markolatig Rosca mellébe mártot- 
ta. A vér láttára most már dühöngő Buduran 
többször szurta áldozatába a kést, majd elva- 

fetrengő 
Roscát és a nyitott tüzhelyre dobta. A velőt- 

ge köröz. Berlinből jelentik: 

rázó orditások és jajveszékelések dacára, az 
összeszaladt falusiak nem mertek bemenni a 
korcsmába, csak akkor hatolhattak be, ami- 
kor már több fegyveres ember gyült össze. A 

nagynehezen ártalmatlanná tett Budurán Oc- 
távot letartóztatták és átkisérték az ügyész- 
séghez. ; 

- Halálra itélte néma és beteges le- 
ánykáját. Budapestről jelentik: Imre 
Sándorné pestszentlőrinci asszony lug- 
Fövet itatott 8 éves leánykájával, mert a 
szerencsétlen gyermek néma volt és ál- 
landó betegeskedett. Az anyában az a 
vélemény alakult ki hogy ilyen körülmé- 
nyek között a gyermek élete szenvedés 
lesz s azért halálra itélte. Később aztán, 
amikor a gyermek iszonyu szenvedését 
látta, maga is lugkőoldatot ivott. Mind- 
kettőjüket kórházba szállitották, felépü- 
lésükhöz azonban nincs remény. 
- HUNYADMEGYEI HIREK. Déváról je- 

lentik: Közöltük lapunkban, hogy dr. Alma- 
san Augusztin ügyvédet politikai vétség miatt 
elitélték. Bár az itélet még nem voflt jog- 
erős, az Ügyvédi Kamara fegyelmi választ- 
mánya felfüggesztette az ügyvédség gyakor- 
lásától. Dr. Ahnasan érdekében 14 kartársa 
irásbeli beadványt intézett a Kamara taná- 
csához, amelyben a fegyelmi választmány ha- 
tározatának megsemmisitését kérték. A tanács 
a felhozott nyomós érveknek helyet is adott, 
a felfüggesztő határozatot megsemmisitette és 
igy dr. Almasan továbbra is folytathatja mü- 
ködését. - A november hava óta előzetes le- 
tartóztatásban lévő Gombó és 18 kommunista 
társának bünperében, a dévai törvényszék fo- 
lyó hó 22-re tüzte ki a főtárgyalást, A szen- 
zációsnak igérkező bünügynek ujabb vádlott- 
ja van, dr. Almasan ügyvéd személyében. A 
vizsgálat során azt vallotta, hogy a lefoglalt 
röpcédulát ő szerkesztette. Most a kolozsvári 
táblai vádtanács, elrendelte vád alá helyezé- 
sét. - Turc Petru, 26 éves marossolymosi 
molnárt, a malom szivógáz motorjának indi- 
tása közben a szijjazat derékban elkapta és 
a kerék formálisan lefejezte. Nagyszeben- 
Déva között egy hónap óta nem lehetett au- 
tóval közlekedni, mert Romosz és Szászsebes 
között az országutat a hóvihar eltorlaszolta. 
Az idő enyhülésével végre át lehetett törni 
az utat elzáró forgalmi akadályt és szabad- 
dá vált a közlekedés. 
- A berlini rendőrség elfogott egy 

szélhámost, akit Európa összes rendőrsé- 
A berlini 

rendőrségnek sikerült letartóztatni Éliő- 
peolus görög származásu hirhedt nemzet- 
közi szélhámost, akit az összes európai 
államok rendőrsége köröz. A rendőrség 
valahogyan értesülést szerzett, hogy a 

k 

gel és ők tempósan, nyugodtan lépked- 
tek a Csermely irányában. Szellő se rez- 
dült a közeli Eshmokról. semmi nesz sem 
hallatszott a fák csucsairól. A rétek a 
napfény teljességében pompáztak, vaki- 
tóan villogtak a villák bádogfedelei a rá- 
hulló kévékben. 
-Nem., igy mégsem lehet elmenni, - 
gondolta Pista. - Még nem végeztem el 
mindent. 
f Várjatok meg, fiuk, csak egy pilla- 

nat. 
És a vagabundusok megértették. Ismer- 

ték Pista szerelmi regényét, a kisváros 
hogyan tudott volna elaltatni egy plety- 
kát. Letelepedtek egy árnyas bükkfa 
tövében a szelid lankán és ugy vártak 
barátjukra. ; 
A villa előtti virágos kertben találta 

Sárikát. Az arcáról látta, hogy a leány 
már mindent tud. Halálsápadt, vértelen 
volt az arca. A könnyek között töltött 
éjszaka ritt le róla. 

Pista elfozódotten állott lőu. Mit 
mondjon? Hogyan vigasztalja? 
- Nem segithettek raijta, tudom. Maga 
mindent megtett. Pista. De mégis, olyan 
borzasztó ez. Hogy egy család ilven tra- 
gikusan elpusztuljon. Hiszen ezek ször- 
nyetegek. semmi emberi érzés bennük.. 
- Én sok fájdalmat okoztam magá- 

nak, Sárika. 
- Ne beszéljünk erről, Pista, A mul- 

tat... 
Temessük el, Sárika. De én ujból 

nagy leszámolásra megyek.. 
- Minden jót kivánok magának Pista. 
Itt nem lehet többet szólani. Minden- 

nek vége. Csunya mesterség az élet. Az 
elkövetett hibát már nem lehet jóvá ten- 
ni. Miért is jött ide? 
Sapkájához kapta a kezét és kissé 

meggörnvedt testét feszesre huzta. A le- 
ány most hirtelen lehajolt és egy rózsa- 
szinü szekfüt szakitott le. Átnyujtotta 
Pistának, aztán kezet sem nyujtott, hir- 
telen szeme elé kapta a kezét. megfordult 
és felsietett a verandára. Becsukódott 
mögötte az ajtó. Ügy állott ott néhány 

pillanatig, fájdalmas boldogsággal a szi- 

nál, zyomorégésnél, vértódulásnál, fejii 

pohár természetes „Ferenc Józsel" ke. 

világpályázatra beküldött 2000 kézirat közül 

osztályában. 

volt, aki azért ment fel reggel a vasuttal a 

lentés a vásárhelyi piaci 

Ernő különös helycseréje, 

lemért egy elitélt szeszkereskedő és még szá 

bál, jelentést visz a hadtestparancsno 

nagystilű kalandor Rotterdamból Be 
felé vette az utját. Két detektiv indult 
hiradás nyomán szembe a Rotterdam), érkező vonattal. Mannheimban találk, 
zott a két vonat, a detektivek nyemb 
átszálltak s rövid kutatás után valóba 
ráakadtak Eliopolusra, aki nyugodt 
fogadta őket az első osztályu fülkéjében 
A sikerült fogásról a berlini rendőrse 
értesitette az összes európai rendőrség ket, hogy a világhirü szélhámos bünii, 
tája könnyebben összeállitható legye. 

- Székrekedésnél, emésztési zavarok. 

jásnál, álmatlanságnál, általános rosszul 
létnél igyunk reggel éhgyomorra 

rüvizet. A belorvosi klinikákon szerze 
tapasztalatok szerint a Ferenc Józsei , 
az ideális hashajtó minden tulajdonsági 
egyesiti magában. A Ferenc József ke 
rüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kaphatétttt 

- KÖRMENDI FERENC: A budapesti ka. 
land c. regénye az angol-amerikai regény, 

a 200 fontos első dijat nyerte. A magyar sajtj 

hasábos cikkekben foglalkozott a pályázaj 
eredményeivel. Az 550 oldalas kötet ára fügy, 
177.- lej. Kapható a Brassói Lapok könyv, 

- KÉT LÁBÁT LEMETSZETTE AZ IPAn, 
VASUT. Szatmári tudósitónk jelenti: A Szat, 
mári Fatermelő r. t. erdejéből tegnap délutá, 
tizenegy kocsival lefelé haladt az iparvasut,, 
melyen tizenegy fékezőmunkás, a mozdony. 
vezető és a fütő tartózkodtak. Az egyetlen 
utas, Sepsy Lajos, hatvanegy esztendős ác 

bércre, hogy egy hidat megjavitson. A lejtős 
pályán megsiklottak a kocsik, rászaladtak , 
mozdonyra, amelyet kivágtak a sinekből. 
vonat minden utasa a pályatestre esett, d. 
semmi komolyabb bajuk nem történt, ellen 
ben Sepsy Lajos ács olyan szerencsétlenü 
esett le, hogy a kerekek alá került. A szeren 
csétlen embernek a vonat kerekei mind a ké 
lábát lemetszették, de azonkivül olyan sulyo 
belső sérüléseket szenvedett, hogy néhán, 
órai szenvedés után meghalt. Sepsy évek ót 
áll a cég szolgálatában és feleségén kivül kél 
árva gyermeket hagyott hátra. 

- MIÉRT ANTISZEMITA PAMFIL SEI 
CARU? A nagyváradi, bankárok megzsarol 
ták az ujságirókat, A gyimesi fabárók rabló 
hadjárata a székelység ellen, Mi lesz a ko 
lozsvári szinház drámapályázatával? A vára 
di interimárok milliós panamája, Helyzetje 

frontról, Hogya 
akart 95 magyar családot tönkretenni Rótl 
Hugó kolozsvári ügyvéd, A dévai ügyvédi ka 
mara és a jogászi függetlenség, A piski csár 
dában tilos a csárdás, Janovics Jenő és Vig 

Szendrei Mihál 
kiadta emlékiratait, Miért nem kapják meg a 
bánáti gabonások a prémiumot? Mi lesz a pi 
culás bankokkal? A királyhoz fordult kegye 

mos érdekfeszitő közlemény teszi változatos 
sá a Gyilkos március 9-iki számát. Egy pél 
dány ára 10 lej. 

nemzuanem ma 

vében a fiu, mint a gyöngyhalász, ah 
tündöklő kincseket hozott fel a mélybő 
és ügyetlen kezéből visszasiklott a drá 
gakő a titokzatos mélységbe. 

Gyönyörü árnyas hegyiuton szaporá 
zott lépésekkel siettek előre. Máskor má 
a délelőtti órákban is vidám kirándulól 
csoportjától hangos a hegyoldal, mos 
jódarabig elhagyatott, kihalt Csak a fü 
részen tul élénkül meg. Társzekerek ta 
tanak a város felé. élelemért és takar 
mányért mennek. Az egyik utkanyarodó 
ban egy szakasz vörös katona piheu 
vágtató lovas közeledik, megismeril 
Bogár lani. Néhány szót futtában lekis 

ságra. 

Ha Budapestre jön, szálljon 

meg a dunaparti elsőrang! 

„BRIST01"-szállonában, 

mert olcsó áron nuuit min 

dent: szép szobát, kitünő el 
látást és szórakozást, is 

ugy a délutáni teánál. min! 
az esti vacsoránál tánc van 

Mindezt (szobát teljes kitü 
nő ellátással) - a szoba 

vésétől függőleg - már nap 
12 pengőért kaphatja: 
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AMexianc professz 

Bukarest, márci"s 10. 
Minden jel arra muta, hogy Pop Vazér sze- 

rencsé en állampolgársági törvényjavaslata 
körül viharos harc fog kifejlődni a parlamen- 
ti tárgyalás alkalmával. A liberális párt par- 
laementi csoportjának értekezletén, - amint 
már jeleztük, - tárgyalás alá vették ezt a 
törvénytervezetet és 

a liberális párt a leghatározottabban Pop 
Valér tervezete ellen foglalt állást. 
Nagyon jellemző, hogy a liberális párt ha- 

tározatáról kétféle magyarázat jelent meg a 
fővárosi sajtó hasábjain: 
Az első verzió szerint a liberális párt azért 

tltakozik a javaslat ellen, mivel a régi ál- 
lampolgársági törvény tökéletesen megfelelő 
és azok, akik annak idején kimaradtak az ál- 
lampolgársági listákból, azokra ma már ugy 
sincsen szüksége a román államnak. 

törvényjavaslatát alkotmányellenesnek tart- 
ja, sőt a békeszerződésekkel is ellenkezőnek 
és igy a parlamenti ülésen a legélesebb har- 
cot inditják meg a tervezet ellen. 
A szenátusban végre megalakult az a bi- 

zottság, mely Pop Valér állampolgársági tör- 
vényét részletesen letárgyalja, illetve előké- 
sziti a javaslatot a szenátusi plénum tárgya- 
lására. Az első alakuló ülésen Alexianu Ghe- 
orghe professzor, a javaslat előadója, bemu- 
tatta a bizottság tagjainak a törvény indoko- 
lását, mely egynéhány egészen szenzációs 
részletet tartalmaz: 

- Azok az állampolgárok, akikről a bé- 
keszerződések megállapitották, hogy min- 
den formalitás nélkül jogszerinti román 
állampolgárok lettek és akiket a régi ál- 
lampolgársági törvény 64. paragrafusa 
alapján a közigazgatási hivatalok auto- 

nek az állampolgársági listákba, végleg 

bekerülhessenek az állampolgárok sorai 
közé. Hiszen négy évpvel ezelőtt, amikor 
módositották az állampolgársági törvényt, 
mint utolsó jelentkezési dátumot, 1928. 
december 31-ikét tüzték ki. Az is furcsa 
polt ennél a négy évpvel ezelőtt megsza- 
vazott módositó japbaslatnál, hogy a köz- 
igazgatási hatóságok az állampolgársági 
listákba való pótbeirást hipatalból nem 
rendelhették el, csupán az illető honta- 
lan állampolgár kérvénye alapján. 

Ezeket a sorokat szóról-szóra az előadó ál- 
tal benyujtott indokolásból másoltuk ki Te- 
hát Alexianu professzor, a Pop Valér-féle ja- 
vaslat előadója, saját maga beismeri, hogy a 

ra sincs szükség, hogy az elcsatolás óta itt 
lakó polgárok tényleges állampolgárokká le- 
gyenek. A professzor ur ugyancsak elismeri, 
0gy a közigazgatási hatóságoknak kötelessé- 
e lett volna gondoskodni arról, hogy senki 
e maradjon ki a listákból. 
Mindezen jogos megállapitások után most 
ár érthető kiváncsisággal várhatjuk, hogy 
ajd a parlamenti tárgyalások alkalmával a 

professzor ur milyen érvekkel fogja megvé- 
deni Pop Valér tervezetét, mely az eddigi tel- 
Jesithetetlen feltételeken kivül még egyné- 
hány egészen fantasztikus akadályt emel a 
Százezernyi hontalan számára. 

e nézzük tovább Alexianu professzor elő- 
adói indokolását: 

A magyarok voltak 

-A 
bősorb 
nézve 

négy év előtti törvény módositása el- 
an a román nemzetiségü lakósságra 
volt a legkellemetlenebb. A régi tör- 

ny sezrint az állampolgárság konstatálásá- 
nak hivatalból kellett volna megtörténnie és 
omán nemzetiségüek egyáltalában nem tö- 

tődtek azzal, hogy fel vannak-e véve az ál. 
hmpolgársági listákba, vagy kimaradtak-e 
kegz Ugyanis sokan nem tudták elképzelni, 
áll ) éppen a román hatóságok fogják őket 
ampolgárságuktól megfosztani. Az állam- 
Dolgársági listákba való felvétel utolsó dátu- 
uanak letelte után hontalanokká lettek a sa- hazájukban. 
wi az történt ugyanis, - folytatja Alexianu 
fesszor, - hogy amikor ezek a „hontalan" 
Sárok tulajdonjogi okmányokat akartak 
Szerezni ingatlanaikról, a hatóságok megta- 

Konió Nik nevető esték. 

MakciüSs 12. 
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A másik verzió szerint a párt Pop Valér 

elvesztették minden jogukat ahhoz, hogy 

békeszerződések szerint semmiféle formalitás: 

Ez az üzlet, amely a városnak 

or, a forzszülött állammolyársági törvény előadója is megállapitja 
M tötvény ellentéthen van a hékeszerződésekkel 
„A magyarok az okai annak, hogy annyi hontalan polgár van az országban" 

gadták az iratok kiállitását, mivel az ille- 
tők nem tudtak állampolgársági okmányt fel- 
mutatni.. igy történt, hogy ma egész falva- 
kat találunk, ahol a román nemzetiségü lakó- 
sok hontalan polgárok. Igy például a Bánság- 
ban egyik falu ezerötszáz román lakóssága 
között egyetlen román állampolgár sincs, mi- 
vel a falu magyar jegyzője készakarva ki- 
hagyta őket az állampolgársági listából. (?) 

Nos.. most már helyben vagyunk. 

MNégyezer elut 
E bravuros megállapitás után igy folytatja 

Alexianu professzor: 
-Az igazságügyminisztériumban fekvő 
okmányok világos képét mutaják a fent vá- 
zolt szomoru helyzetnek. 
A minisztérium irattárában négyezer eluta- 
sitott állampolgársági kérvény fekszik. 

E kéréseket kétféle oknál fogva utasitották 
el. Az első: Annak dacára, hogy a kérvénye- 
zők a kitüzött időn belül nyujtották be kér- 
vényeiket, mégis el kellett utasitani a kéré- 
süket, mivel az állampolgársági listák készi- 
tése alkalmával odahaza voltak és a törvény 

Nagyvárad, március 10 Jelentettük, hogy a nagyváradi interi- 
már bizottság tagjai jogtalan tantiemösz- 
szegeket vettek fel, ugyanakkor amikor 
a város valósággal a csőd szélén áll és 
már hónapok óta nem fizeti tartozásait. A 
város hitelezői tegnap ülést tartottak, a 
melynek eredményeképpen ultimátumot 
intéztek a polgármesterhez. Ebben 

követelik, hogy a város azonnal kezd- 
je meg köztartozásainak fizetését, mert 
ha ez a legrövidebb időn belül nem 
történik meg, ugy a hitelezők a biró- 
sághoz fordulnak. 

Hasonló értelemben járt el a városnál 

Grünicid Móér 
Tesűület és lelkileg összet 

Alexianu professzor ur szerint tehát a ma- 
gyarok ovoltak az okai annak, hogy ma any- 
nyi sok román nemzetiségü hontalan polgár 
lézeng az országban. Ezek után nagyon ér- 
dekes lett volna, ha a professzor ur tovább 
fejtegeti ezt a gondolatot és például arra néz- 
ve is valami magyarázatot keresett volna, 
hogy a listákból kimaradt vérszerinti állam- 
polgárokon kivül a százezernyi kisebbségi 
hontalanok szomoru helyzetét mi okozta? 

asitoli kérvény 
szerint csak azok kérvényezhettek utólag a 
listákba való felvételükért, akik az összeirás 
idején távol voltak otthonuktól. A második 
ok: a kérvények legnagyobb része 1928. de- 
cember 31. után érkezett a minisztériumba és 
igy, mint elkésetteket, kellett ezeket elutasi- 
tani. 

.. Átnéztem ezeket a kérvényeket - foly- 
tatja Alexianu professzor - és legnagyobb- 
részé román kérvényezők neopeit találtam, 
ezek majdnem mind azt vallják, hogy igenis, 
odahaza voltak az összeirás alkalmával, de 
azt hitték, hogy őket hivatalból fogják be- 

Ha van pénziogosulatlan tantiemekre, legyen pénza hitelerőknek is matikusan fel kellett vólna, hogy vegye- Nagyvál ö gy munkásküldötsés 
követelte, hogy haladéktalanul adjanak 
ujabb munkanélküli segélyt, az elbocsá- 
tott közüzemi munkásokat pedig vegyék 
vissza. Ettől függetlenül követelték a 
nyilvános elszámolást. 

városházi panamát természetesen 
politikai célokra is kihasználják és külö- 
nösen a nemzeti parasztpári igyekszik 
magának abból tőkét kovácsolni. A leg- 
különösebb azonban, hogy a nemzeti pa- 
rasztpárt most mennyire körüludvarolja 
a maga céljainak elérésére a magyar ki- 
sebbségeket, amely pedig, akkor, amikor 
ők voltak uralmon, levegő volt a nem- 
zeti parasztpárti urak számára is. 

Örte 
cipő- 
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Mercskedőt a iodház 
Házkultlalás sem fudj 
60va füni el 

: Szatmár, március 10. 
Részletesen beszámolt a Szamos arról, 

hogy vasárnap délután kigyul. Grün- 
feld Mór szatmári cipőkereskedő üzlete. 

legna- 
gyobb és legrégibb cipőkereskedése volt, 
este hét órakor gyult ki, alig egy félórá- 
al azután, hogy a cipőkereskedő az üz- 

let irodahelyiségét, ahová vasárnap dél- 
után dolgozni ment, elhagyta. A tűz ele- 
mentáris erővel pusztitott és a hatalmas 
üzletének majdnem teljes áruraktára oda- 
égett. Amit a tüz el nem pusztitott, el- 
pusztitott a viz ugy, hogy a cipőkereske- 
dő teljes raktára értéktelenné váltt 
A tüz lokalizálásaa után a cipőkeres- 

kedőt a rendőrség őrizetbe vette és meg 
akarta állapitani, hogy hogyan keletkez- 
hetett a tüz abban a raktárhelyiségben, 
melyben kályha sincsen és arra volt ki- 
váncsi, hogy mit csinált a kereskedő va- 
sárnap délután az üzletében. A kihallga- 
tás napokig tartott, mig végre ma dél- 
előtt beszállitották Grünfeld Mórt a szat- 
mári ügyészség fogházába, ahonnan is 
holnap reggel kerül a vizsgálóbiró elé. 
Ettől a kihallgatástól függ, hogy az Er- 
délyszerte jól ismert cipőkereskedő gyuj- 
togatás gyanuja miatt vizsgálati fogságba 

a megállapitani, 60g 
az üszlei nagy árukészlete 

kerül-e vagy nem? 
három napos kihallgatás Grünfeld Mórt ugy testileg, mint lelkileg teljesen megtörte. A hatvan év körüli kereskedő, aki a sulyos gyanu sulya alati roskado. zik, nem birja a fogság bizonytalansá- gát és családja azzal a kéréssel fordult az ügyészséghez, hogy ugy hatósagi, mint 

magánorvossal vizsgáltassa meg a keres- edő egészségi állabotst, 
z ügyészség egyébként ma délelőtt Grünfeld Mór lakásán házkutatást is tar- tott, mert az volt a gyanu, hogy a ke- reskedő üzletéből nagy mennyiségü árut a lakásán elrejtett, hogy a két milliós biztositási dijon felül árukészletének nagy részét is megszerezhesse. Kiszivár- gott hirek szerint, a házkutatás ered- ménnyel nem járt. 

CGCrünfeld Mór védője ma azzal a ké- relemmel fordult a birósághoz, hogy ren- eljen el az üzletben ujabb tüzvizsgá- latot, mert az eleő tüzvizsgálat csak egy fáklya fénye mellett folyt le és abben a misztikus világitásban nem is lehetett jól megállapitani, hogy a tüz miképpen és hol keletkezett. A védő előterejsztése és a vizsgálati fogság elrendelése kérdésében a vizsgálóbiró holnap határoz. 

egy mu nkásküldöttség amely viszont azt 

: ; 
. 

lakosságy 

venni a listákba. Itt van például egy kiáltó 

eset: Budai János szatmári lakós, kellő idő 
ben jelentkezett a listákba való felvételre, de 
mégis elutasitották, mivel az első összeirás 
idején odahaza tartózkodott, már pedig a tsri 
vény szerint utólag csak azok kérhetik fe 
vételüket az állampolgársági listákba, ak 
az első összeirás idején távol voltak lakóhe- 
lyüktől. Budai János arra hivatkozik, hogy 
ő azt hitte, hogy a szülei lakóhelyén, Szent- 
annán, hivatalból már bekerült az állampol- 
gársági listákba és igy nem is kérte, hogy a 
szatmári listába felvegyék. Hasonló a hely- 
zete Pap Sándornak, az aradmegyei Vadász 
községből. Dacára annak, hogy Pap Sándor 
születése óta állandóan ebben a községben la- 
kott, mégis el kellett utasitani kérésével, az 
előbb emlitett oknál fogva. 

Nagyon jellemző Alexianu professzor elő- 
adói javaslatának alábbi részlete: 

. itt van például Loba Tivadar esete. 
Ez a „hontalan' polgár ma nyolcvan éves és 
dacára annak, hogy összes okmányai rendben 
vannak, még sem került be az állampolgár- 
sági listákba. A meginditott vizsgálat folya- 
mán kiderült, hogy az első összeirás idején 
sulyos betegen feküdt a lakásán. A második 
összeirás idején, mivel megállapitást nyert, 
hogy az öreg nyolcvan éves beteg ember an- 
nak idején odahaza tartózkodott és hanyag- 
ságból mégsem jelentkezett, ezért végleg ki-, 
maradt a listából. A község primárja viszont 
elfelejtkezett arról, hogy az eredeti törvény 
szerint a közigazgatási hatóságoknak hioa- 
talból kellett polna intézniök a 
szeirását. 

A fenti tanulságos szemelvények már elég 
izelitőt nyujtanak Pop Valér törvényjavasla- 
ta előadójának munkájából. Ezek után jog- 
gal tehetjük fel a kérdést Alexianu profesz- 
szor ur számára: Ha a professzor ur ennyire 
jól ismeri a hontalanok gyászos és szomoru 
helyzetét, akkor egyenesen érthetetlen, 

ahelyett, hogy most gyökeresen orvosolnák 
a régi sérelmeket és eltüntetnék az éptize- 
des igazságtalanságokat, egy ilyen torzszü- 
lött tervezettel ponul fel a parlament elé az 
igazságügyminisztérium. 

f. a. 

e " Ujabb letartóztatások 
" várhatók a Lőrinczy. . ; 

ügyben 
Kolozsoár, március 10. 

Pastia vizsgálóbiró ma váratlanul visz- 
szakérette az ügyészségről a őrincezy- 
ügy aktáit, egyidéjüleg pedig kihallga- 
tásra idézte be dr. Lengyel yörgy ér- 

vost, aki tudvalevőleg annakidején na- gyobb összeget vett fel kölcsön Lőrinczy- től. Az orvos beismerte, hogy csakugyan kapott pénzt, ez azonban, baráti kölcsön volt. 
Értesülésünk szerint az ujabb kihall- gatások mögött Lőrinczynek egy ujabb vallomása áll, amelyet a napokban tett Pastia vizsgálóbiró előti és amely sulyo- san terhelő az ominózus ügy egyes még szabadábon levő szereplőire. 

Menekül Sanyhaj 

A japánok semmilféle meg- 
állapodást sem respektálnak 

London, március 10. 
A távolkeleti fronéról érkezett legujabb 
jelentések szerint 

a japánok állandóan támadnak, 
igy csak legutóbb kétezer főn vi 
csapat megtámadott egy, 
müvekhez tartozó hidat. 
A japánok eddigi veszteségét hivatalo- 

san száznyolcvannyolc halottra és ezer- 
négyszáz sebesültre becsülik. 
Sanghaj város lakossága a győztes ja- 

pánokkal szemben a sztrájk és a mene- 
ülés eszközeivel él. A japán parancs- 

nokság Jokohamából többezer japánt ho- 
zat, akik a hajók kirakódásánál segéd- keznek, mert a kinai munkások nem haj- landók a japánoknak dolgozni. 
Karbinban egyébként tegnap, a 

vánosság teljes kizárásával, beiktatták Puyit, Mandzsuria császárát, aki igy a független Mandzsuria államfője lett, 
Csinkapva tábornok a sanghaji 

főparancsnok nyilatkozik a Petit 
siennek, mondván: 

1 japán 
a kinai védő- 

nyil- 

japán 
Pari- 

a japán-kinai háboru alapjában már 
befejeződött, most már a di plomácia 
pegye át a szerepét és intézze el a kon- fliktus anyagát,. 

A mai csaták kis csetepatéknak tekini- hetők csak, amelyek az előrotolt őrsök között játszódnak le. 
A tábornok Kinában polgárháboru ki- törését jósolja. 

[Konto a brassói relrátán 
Nagy nevető esték 

ur 

polgárok ösz- 

1 



A mély éjszakában a hold 
Torz árrrat bpDet a hóra, 
Valahol messze / 
Ütni kezd az óra: 
Számolom az óraütéseket 
Egy.., kettő.., három... 
Jaj, pégtelen utam 
De egyedül járom. 

Udoarhely. BOTAR BELA 

NMz akác és a kecske 
Az egész kicsi hegy telietele volt akác- 

cal, akkor az akác még nem fa, ha- mem alacsony bokor volt. Gyönyörü zöld 
szinével messze vidéken feltünt minden- 
kinek a szép hegy. A Íriss akác sürün 
mőtt egymás mellett, szépen susogott, ha 
a tavaszi szellő végig borzolta a leveleit, 
hát még, amikor virágzott, messziról jöt- 
tek hozzá a méhecskék mézet gyüjteni és 
a gyerekek virágot szedni. Az akácbok- 
rok szivesen adtak mindenkinek, gondol- 
wán, jut is, marad is. Így teltek az évek, 
szép csendben és békességben, amig egy- 
szer egy kecske megnem jelent a látha- 
táron. mikor az észrevette a szép zöld 
hegyet, odairamodott és se szó, se be- 
széd, sorba kezdte lerágni a bokrok jó- 
izi friss, zamatos leveleit. Az akácbok- 
rok türték egy darabig ezt a pusztitást, 
de azután látták, hogy a falánk kecske 
mapról-napra visszatér és ha még sokáig 
igy tart, egy levelük sem marad. Nagyon 
szomoruak lettek, de végül is gondoltak 
egyet s kettő lett belőle. Megkérték a 
szellőt, adja tovább az egész hegynek, 
az összes akácbokroknak az üzenetet, 
hogy növesszenek az éjjelen át hosszu, 
szurós tüskét az ágaikra. Így is történt. 
Másnap a kecske szokás szerint megjelent 
reggelizni és kicsit meghökkenve vette 
észre, hogy minden harapásnál szurja va- 
lami a nyelvét. De mert falánk volt, nem 
sokat törődött ezen a változáson, hanem 
mohón tovább pusztitotta a leveleket és 
a virágokat, fel sem véve a kis szuráso- 
Kkat. Az akácok sirtak, a kis erdő tele 

" volt hangos, bánatos panaszkodásuktól. 
kkor a jó Isten megsajnálta az akác- 

a hegyre, amitől reggelre virradóra az 
alacsony akácbokrok ugy megnőttek, 
hogy véges-végig magas fák lettek. Na, 

most a falánk kecske hiába jött regge- 
lizni, nem tudta elérni a leveleket és a 
virágokat, visszament tehát füvet legelni, 
ugy mint azelőtt. 

Nádor Zóra 

Harcaz őserdőben 
(Az elefánt a legnagyobb szárazföldi 

: emlős. Eléri a 7 méter hosszuságot is, 4 
5 ezer kilogrammot a sulya. Afrikában 

5 

Ázsiában csordákban élnek. N övénnyel 
táplálkoznak, s minthogy nagy testsu- 
lyuknál fogva rengeteget fogyasztanak, 
óriási kárt okoznak a rizs-, cukor- és ká- 
véültetvényeken. Bátortalanok, könnyen 
elriaszthatók, csak ha bántják őket, va- 
dulnak meg. Könnyen sezelidithetők, de 
fogságban nem szaporodnak. Eletkoruk 
150-80 év. 

Az állatok igazi királya az elefánt, 
melyet még az oroszlán is igyekszik kike- 
rülni. Az állatok királyának nevezett 
oroszlán nem is bocsátkozik harcba az 
elefánttal, hanem - királyi méltóság ide, 
királyi méltóság odal - sietve példázza 
a közmondást, hogy: szégyen a futás, de 
hasznos! 

Az elefántok kicsinyeit (borjait) nem 
ás támadják meg az oroszlánok, csak ha 
már kibirhatatlanul éheznek, mert tud- 
ják, hogy rajta vesztenek. Mert ha sike- 
rül is a borjat megölniök, az anyaelefánt 
napokig követi a rablók nyomait, addig 
nem nyugszik, amig rájuk nem talál 6 
akkor irtózatos bosszut áll. 

Chadwick amerikai vadásznak alkalma 
volt egyszer tapasztalni, mint hiusult 
meg egy oroszlán-pár támadása. Pár na- 
Ees elefántborju ült a sekély vizü folyó- 
ban. Az anya betakargatta a kicsinyt 
lombokkal, maga pedig távolabb ment 
legelni. A magas füben jól látszott a 

B. L. 8. OLDAL 

bokrokat és egy nagy-nagy esőt küldött 

nyoma. Körülbelül száz méterre két hosz- 
szu, sárga test tünt fel: két oroszlán, a 
melyek észrevették a borjat. Megálltak, 
körülezaglásztak a levegőben, egy dara- 
big követték az elefánt-csapást a füben, 
hogy megállapitsák, merre járhat az 
elefánt-anya. Aztán lassan kuszni kezd- 
tek a viz felé. A borju vagy ötven mé- 
terről észrevette őket s amikor megro- 

hanták, hangos kiáltást hallatott, mintha 
segitséget hivna. Ugyanebben a pillanat- 
ban már felhangzott a távolból az elefánt 
harci trombitálása, mely meghaliotta a 
segélykiáltást. Szinte rengett a föld. Az 
elefánt oly gyorsan futott, amint futni 
egyelen versenyló sem képes. Nagy tülei 
lógtak-lebegtek a saját maga által oko- 
zott szélben. Orrmányát magasra tartva 
vetette magát az oroszlánokra, akik azon- 
ban 12 méteres ugrásokkal elmenekültek 
előle. 
Az elefánt-anya aztán gondosan körül- 

vizsgálta csemetéjét, hogy nem történt e 
valami baja. 
Egy másik esetben azonban, amikor a 

szörnyen kiéhezett oroszlán széttépett egy 
elefántborjut, az elelántanya üldözőbe 
vette az oroszlánt. Mintegy tizenöt kilo- 
méter távolságon át üldözte, amig elfog- 
ta. Átfogta az ormányával, földhözütötte 
borzalmas erővel, taposta, addig, mig az 
„állatok irálya' alaktalan tömeggé, pisz- 
kos huscafatokká vált. Ormányával ki- 
tépte mind a négy lábát az oroszlánnak 
és "azokat azktdobalta. Az erdő, az álla- 
tok, a primitivek igazsága - az erősebb irójápá apatták. eghiresebb munkái: 

győz. ; Windton és Schatterhand. 

amttemaemam . 

Vidám sarok 
A nyolc épes Jancsi megkérdi hat épes 

kishugától, Rózsitól: 
- Miért vagy olyan szomoru? 
- Azért - feleli ez busan -, mert 

Margit néni csak téged szeret. A multkor 
is azt mondta, „de szép szeme pan Jan- 
csinak!" : 
Jancsi gondolkozik, majd oigasztalni 

próbálja kishugát: 
- Ne busulj, Rózsikám. Rólad, én hal- 

lottam, azt mondta a multkor: „de szép 
nagy füle van Rózsinak! 

(Beküldte Mózes Mária) 

May Károly 

Kilencven évvel ezelőtt, 1942 február 
25-én született May Károly Hohenstein- 
Ernstthal községben szegény szülőktől. 
Apja takács volt. Mozgalmas élete ta- 
paslalatai! rengeteg regényben dolgozta 
e 

amelyek az ifjuság egolvasottabb 

Bagoly ur iskolája 
Elefánt ur felvette ünnepi szürke ruháját. 

Struccné őnagysága fejébe, illetve hátára 

csapta tollas kalapját, Fóka bácsi igyekezett 

fülönfogni rugkapáló csemetéit és Kenguru 

néninek átkiáltott a szomszédba: 
- Mi már indulunk is, komámasszony, 

Önök még nem jönnek? 
- Azonnal, azonnal! - felelte sipogva Ken- 

guru néni, - csak a Pucika zsebeit kell még 
átkutanom, mert megint ugy teletömte vala- 
mivel, hogy alig tud járni tőle. 
Hamarosan elkészült ezzel a munkával és 

elindult a többiek után. Kézenfogva vezette 

Pucikáját, éppen ugy, mint Elefánt ur Csipi- 
ke nevü'fiacskáját és Struccné Pimpi névre 
hallgató bájos leánykáját. Egyedül Fókáék 
hiányoztak még. Hiába, nekik két csemetéjü- 
ket kellett ma iskolába vinni és mire az 
egyiket kihalászták a vizből, a másik már 

vigan bent uszkált ujra. Végre ők is jöttek 
és a többiekkel együtt izgatottan tartottak 
az iskolaépületnek kinevezett barlang felé. 
Az történt ugyanis, hogy az állatkert la- 

kói testületileg megjelentek az igazgató ur 
előtt és felkérték, hogy nyittasson iskolát 
gyermekeiknek. 
- Végre is, - mondotta Viziló Tihamár 

ur, - a mai világban nem lehet már a gyer- 
mekeket ugy felnevelni, mint régebben. Ké- 
rem, ma minden a tanultságtól függ. Az én 
Pipikém például határozottan tánczseni, De 
mit csináljak vele, ha nincs alkalmam táncol- 
ni tanittatni?! 
Az állatkert igazgatója belátta, hogy ez a 

kérés teljesen jogos és megengedte, hogy az 
ifju urak és hölgyek iskolába járjanak. Tani- 
tómesterül, hosszas vitatkozás után, Füles 
Bagoly Mihály urat választották meg. Tánc- 
mesterül pedig Gazella Mirandella kisasszonyt 
fogadták fel. 

Szóval, minden rendben lett volna. Ma, az 
iskola megnyitásának ünnepén, azért kisérték 
el a szülők is gyermekeiket, hogy meg ne 
szökjék már az első nap valamelyik imposz- 
tor. Mert, mit szépitsük a dolgot, a gyerme- 
kek nem fogadták az iskola eszméjét olyan 
kitörő örömmel, mint kedves szüleik. 
Végre együtt voltak valamennyien. Elefánt 

Csipi és Viziló Pipi ültek az utolsó sorban. 
Előttük Kenguru Puci és Strucc Pimpi ült. A 
gét fóka-iker, Tutu és Titi, az első sorban 
ültek, mert belőlük nézte ki a tanitó ur a 
fegtöbb komiszságot. 
A szülők megnyugodva látták, hogy ked- 

venceik milyen illedelmesen üldögélnek a pa- 
dokban és vigan hagyták ott gyermekeiket a 
tudós Bagoly ur felügyelete alatt. 
- Most pedig, kedves gyermekeim, - kezd- 

te Bagoly tanitó ur, - elmondom, hogy mi- 
lyen a jó iskolás gyermek. Tehát: reggel ko- 
rán felkel, megmosakodik... 
- Mi minden reggel mosakszunk! - kiál- 

tották vigan Tutu és Titi. 
- Jó, jó, csak most hallgassatok, most én 

beszélek, - mondta Bagoly ur. - Tehát meg- 
mosakszik... 

tok ketreceihez. 

- Én nem szeretek mosakodni! - orditotta 
Kenguru Puci. 
- Hallgass fiam, Akkor szólj csak, ha kér- 

deznek! - utasitotta rendre a tanitó ur a kis 
orditozót. - Mikor megmosakodott, elmond- 
ja az imádságát és megeszi a reggelijét.. 

- Én nem eszem meg, ha nem kapok rize- 

kását! - dörmögte Elefánt Csipike. 
- Ejnye, adta Szajkó népségel! Tanuljátok 

már meg, hogy ne kiabáljatok közbe, ha be- 

szélek, - mondta haragosan a tanitó ur. - 
Csend legyen, amikor én nyitom szóra a szá- 
mat. 

- Milyen goromba, - sugta Strucc Pimpi 
Viziló Pipinek. - Én ugyan nem jövök ide 

többet. Hiszen itt nem lehet jó modort tanul- 
ni! 
A tanitó ur végre megnyugodott és folytat- 

ta előadását: - Rendesen itt van az iskolá- 
ban, el nem késik, az irkáját, ceruzáját és a 
zsebkendőjét sohasem hagyja otthon.. 
- Nekem nincsen zsebkendőm! - orditott 

közbe Elefánt Csipike. 
- Már pedig rendes gyermek nem jön is- 

kolába zsebkendő nélkül! - mondta a tani- 
tó ur. 

- Nekem van! - hencegett Kenguru Puci. 
- Tessék csak nézni! - Ezzel benyult a zse- 
bébe és kotorászni kezdett benne. Kiszedett 
egy darab madzagot, két fületlen gombot, öt 
darab amerikai mogyorót, egy hegyetlen ce- 
ruzát, fél darab csokoládét.. mindent, csak 
éppen a zsebkendőt nem! - Ejnye, - mond- 
ta zavartan, - anyus haragudott, hogy tele 
van a zsebem, hát valamit ki kellett vennem 
belőle... 
- Hát máskor ezt a sok lim-lomot vedd 

ki, a zsebkendőt meg hagyd benne, - mond- 
ta a tanitó ur. - Szóval, mindenki hoz zseb- 
kendőt magával. Megértettétek? 
- Igenis! - zengték rá a gyerekek. 
- No, akkor most haza mehettek, mára 
elég volt. ; 
Az iskolások szétszéledtek. Vigan szaladtak 

hazafelé. Egyedül Elefánt Csipi maradt hát- 
ra. Odaállt a tanitó ur elé és szepegve meg- 
kérdezte: - Tanitó bácsi kérem, nekem is 
kell hoznom zsebkendőt? 
- Hogyne kellene, fiacskám! Minden ren- 

des iskolásgyermeknek kell, hogy legyen. 
Elefánt Csipi lógós orral ment haza. - Sze- 

gény anyukám! - mondta, amikor kezet csó- 
kolt az édesanyjának. - Mi lesz most ve- 
lünk? Hol veszel nekem egy akkora zsebken- 
dőt, amekkorába az én orrom belefér?! 

Elefánt mamának nagyon elkomorodott az 
arca. - Hát ez bizony nagy gond! - mond- 
ta. - De jó az Isten, majd csak megsegit 
bennünket! Majd gondolkodom rajta... 
De hiába gondolkodott, nem jutot semmi 

az eszébe. Elefánt Csipike nem mehetett is- 
kolába, mert nem volt zsebkendője. 

Már harmadik napja ült szomoruan, amikor 
az állatkerti igazgató ur ellátogatott az álla- 

- Ugyan, Elefántné asszony! - mondta fe- 

azonnal átküldte Elefántékhoz. 

megs Nagy Zoltán, Walsz Ivánka, Gyulay 

jét csóválva, - hát miért nem küldi Csi 
két iskolába? 
- lJaj, kedves jó igazgató ur! - mondta 

zokogva Elefántné, - nem küldhetem, mert 
a tanitó ur azt mondta, hogy nem szabad a 
gyerekeknek zsebkendő nélkül iskolába men- 
ni De hát hol vegyek én akokra zsebkendőt, 
amibe belefér az a csöpp ormánya?l! 
Az igazgató ur gondolkodva vakarta 

a fületövét, de azután hirtelen felderült ei 
arca. - Sohase busuljon, Elefántné 
- mondta vigan. 
Azzal hazament és kivette a szekrényből 

a legnagyobb lepedőt, amit csak talált 

asszony! 

Most már mehetett Csipike is iskolába, volt 
neki is zsebkendője. Igaz, hogy valahányszor 
kifujta az ormányát, Bagoly tanitó ur min. 
dig megijedt, mert azt hitte, hogy összedől ar 
egész állatkert! 

OSZLOPREJTVÉNY 
Takács Babuka, Vaskóh. 

Gyümölcs / mái 
tör 

Edénvre teszik ipa 
tát, 

Ige kus 
kiv 

Ezen lakunk 

Házrész, névelővel 

Rivó ikerszava A 
A vastagon jelzett kockában neves költőnk hog 

neve található. tozi 
- az 

BETÜREJTVÉNY nak 

Imrech Gábor, Nagyborosnyó. vál 
Z 

/ mm 
a a mls 

l ma feld 
a 

h lega 
e g. pek 

ő b 

Brach Ilonka, Nagykároly. 
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Lampel Margit, Szilágysomlyó. meg 
1. Voatriskms Dhtie. a, 
2. Teefke Necerfe. b 
3. Matlekh Ikliel. egés 
4. Rabch Alkion. A 
Helyesen összerakva a betüket, az Ifjuság . 

gárdájának legmunkásabb tagjainak nevé/ elel 
kapjuk. alai 

véle 
va nisz 

Megfejtések lejt 
gyaá 

A február 27-iki mellékletünk Fejtörő- éert 
jének helyes megfejtése: zott 

Betürejtvény: Sokadalom, Névnap. Ön- min 
nepnap. 4 
Kockare jtvény: Fatima, Adoma, Toma, 

Ima, Ma, A. ' 
Keresztrejtvény. Vizszintesen: Fuvola, ré 

Mi Íy, Kin, Tör, Sál, Öv: Lég. Rég. Hir. bi. 

Függőlegesen: Fü, Vak, Len, Ti, Hata- 
lom, Világos, Ir. Rög. Sör. Ki. Hal. Rim. a 
Ük. Én. 

Nagyrészt helyes megfejtést kiüldtek 
be: Mózes Mária, Szép Annus és Balázs 
Béla, Elephant Béla, Mihók Fülöp, Ba- 
lázs Gizi, Takács Babuka, Sándor Évi, 
jelssy Gigi, Lövy Ely és Ety, Voge! He- 
lén, Szénbalázs Ánna, Égető Albert, Ne- 

Pál, Dán János, Szabó Böske, Czitrom 
Lajos, Sándor József, Miklós Mária, Ma- 
kor Béla, Bedő Karcsi, Goldstein Terus, 
Petke Ede, Fazekas Tildi és Bando, 
Gersch Eleonora, Henter Béla és Anna 
Veres Erzeébet, Fekete Ferenc, Ábrahám l 
Mirjám, Palagyay Emilia, Botár Béla. 
Molnár Erzsébet, Solyom Ferenc, Reise- 
feld Adolf, Erdős Lacika, Keresztes Je d 
nő, Schebk Dezső és Katona Béla, Roesle: k 
Jenő, Brach Ilonka. 
Könyvjutalmat nyertek sorshuzás i dél 

án: Reissfeld Adolf, Lövy Eli és Eti, leg, 
Waisz Ivánka. Küldjék el pontos cimü: ) 
ket, korukat és közöljék, hogy körülbelül 1 
milyen könyvet kivánnak. 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT MERIEGEIT ÉS 
BÁRMELY HASONIO MUNKA ELVÉGZésET VÁLLALJA 
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Haz állami kezelésben levpő gyárak Gyá- 

minisztérium előterjesztése alapján. 

Küszöbön az uj ipari r 
.azzzzz zzzzzzzazzzzzzzztazzuszm 

endszer! 

Gyárnak tekintendő rinden olyan ipari üzem, mely- 
nek beruházott értéke legalább százezer lej. Milyen 
feltételek mellett kaphatnak alapitási engenélyt 

ujonnan létesitendő vállalatok 
Meglévő gyárak jogszerinti müködési engedéllyel rendelkeznek 

Bukarest, március 10. 
Az iparügyi minisztérium, amint azt 

már megirtuk, beterjesztette a parlament 
törvényvéleményező bizottságához az uj 
iparügyi (iparvállalat) törvény javasla- 
tát, amely hosszu előkészületek és disz- 
kussziók után készült el. A javaslat rend- 
kivül nagy fontossággal bir az ország 

iparára és az ipar további fejlődésére 
s éppen ezért szükségesnek tartjuk, még 
mielőtt a japaslat parlamenti pvitája meg- 
kezdődik, részletesen ismertetni annak 
rendelkezéseit, hogy az esetleg sérelmes 
intézkedések módosítása érdekében az 
érdekelt körök idejében megtehessék a 
szükséges lépéseket. 

A javaslat általános intézkedései 
A javaslat mindenekelőtt kimondja, 

hogy az uj törvény intézkedései alá tar- 
toznak, ugy a magántulajdonban, mint 

naknak tekintetnek mindazok az ipar- 
vállalatok, amelyek nyersanyagot, fél- 
vártmányt kereskedelmi értékü termék- 
kz alakitanak át. E kategóriába tartoz- 
nak a fémiparok, a mezőgazdasági termé- 
keket feldolgozó iparok, bányatermékeket 
feldolgozó gyárak, ha: 
a) ipari termelés céljából bármilyen, 

legalább tiz lóerős motor által hajtott gé- 
peket használnak; 
b) ipari termelés céljából a technikai 

és adminisztrativ személyzeten kivül na- 
ponként átlag husz munkást foglalkoz- 
tatnak; 

c) legalább százezer lej értékü invesz- 
ticióval rendelkeznek. 

A villamos energiát termelő iparok és 
a bányaiparok csak a müködési engedély 
tekintetében tartoznak a törvény intéz- 
kedése alá. A bányatermékeket fedolgo- 
zó iparok technikai szempontból tovább- 
ra is a bányatörvény előirásainak meg- 
felelően müködnek, azonban a müködési 
engedélyt és az ipari kedvezményeket a 
jelen törvény alapján szerezhetik meg. 

Az alapitási és miközdési enyedélyekre 
vonalkozó rendelkezések 

Olyan ipari üzem, mely gyárnak te- 
kinthető, csak akkor rendezhető be, ha 
megfelel a következő feltételeknek: 

a) megkapta az alapitási engedélyt, 
b) alávetette magát az érvényben levő 

egészségügyi törvények intézkedéseinek. 

Az olyan gyárak, amelyeknek inveszti- 
ciója legalább 10 millió lej értékü, az 
alapitási engedélyt az iparügyi bizottság 
véleményezése alapján az iparügyi mi- 
nisztérium által kapják meg, a 10 millió 
lejt meghaladó inveszticióval rendelkező 
gyárak, az alapitási engedélyt a minisz- 
tertanácstól kapják meg az iparügyi bi- 
zottság véleményezése és az iparügyi 

Az inpeszticiók felbecslését a bemuta- 
tott termelési programm és tervek alap- 
ján a minisztériam eszközli. 
A gyáralapitási engedélyek iránti ké-. 

rést az iparügyi igazgatóság az iparügyi 
bizottsághoz terjeszti véleményezés vé- 
gett, a következő adatokkal felszerelve: 

ta a) az illető iparág termelési kapaci- 
tasa, 

,b) a termelési ág fontossága nemzetgaz- 
dasági és nemzetvédelmi szempontlól, 
c) a feldolgozás alá kerülő nyersanyag 

tekintetében fennálló helyzet, 

d) a belföldi termelés, valamint az im- 
port és export helyzete, 
e) az illető iparág helyzete más orszá- 

tokban, 

f) a létesitendő iparvállalat helyzete a 
berendezések és a racionalizálás szem- 

pontjából, 

g) a hasonló szakmáju meglévő gyárak 
alapitására és müködésére vonatkozó in- 
tézkedések. 

A gyáralapitási kérések elintézésénél 
tekintetbe kell venni az illető termelési 
ág belföldi kapacitását a belföldi fogyasz- 
tással és az exportlehetőséggel szemben, 
milyen mértékben használ belföldi nyere- 

anyagot a létesitendő gyár, mekkora elő- 
haladást mutat a racionalizálás szempont- 
jából, milyen jelentőséggel bir a nemzej- 
gazdaság és a nemzetvédelem szempont- 
jából. 
Az alapitási engedély iránti kéréshez 

a következő adatokat kell mellékelni: 
a) a gyár teljes tervezetét, épitési költ- 

ségvetését, megjelölve a helyet, ahol az 
üzemet fel akarják állitani, 

b) a gépek rajzát, fényképét és leirá- 
sát, müködési módját, valamint fal kell 
tüntetni, hogy a baleset-védelem szem- 
pontjából milyen intézkedések eszközöl- 
tetnek, 

c) milyen nyersanyagokat használ fel 
az üzem és milyen tüzelőanyagot, 

d) az előállitandó termékek minőségét, 
a gyártási képességet, 

e) a gyári érdekeltség pénzügyi hely- 
zetét. 
Az iparügyi felügyelőségek, amelyek- 

hez a kérések benyujtandók, fiz nap 
alatt kötelesek a minisztériumhoz továb- 
bitani a kérést, viszont a minisztérium 
negyven napon belül hozza meg a dön- 
ést. 

Az előzetes és végleges alapitási enyedély 
A gyáralapitó előzetes alapitási enge- 

délyt aphat, ha az erre vonatkozó kérést 
özvetlenül az iparügyi minisztériumhoz 
Myujtotta be. Az előzetes alapitási enge- 
1e y azonban csak megjelöli, hogy a vég- 
Eges alapitási engedély milyen formá- 
an fog megadatni. 
kél végleges alapitási engedély érvénye 
et-három év, azonban a gyár épitését 
kberendezését egy éven belül meg kell 
tezdeni, ellenkező esetben az engedély 
atályát veszti. Az előzetes alapitási en- 
edély csak az esetben érvényes, ha az 
apitó a feltételeknek megfelel. Ha a 
U ár felállitása és berendezése megtör- 
ut és müködését megkezdheti. érisite- 
- 
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ni kell az iparügyi felügyelőséget. A 
müködési engedély csak akkor adatik ki, 
ha az alapitási engedélyben felsoroit fel- 
tételeknek az üzem megfelel. 

Alapitási engedélyt kell kérni nem 
csak új vállalatok alapitásához, hanem a 
már meglévő gyuárak nagyobbitásához, 
átalakitásához, valamint uj cikkek gyár- 
tásának bevezetéséhez. Olyan munkála- 
toknál, amelyek nem növelik a termelési 
kapacitást, alapitási engedély nem szük- 
séges, csupán a körülményt kell előzete- 
sen bejelenteni az illetékes iparfelügyelő- 
ségnél. j 
A gyár székhelyének változtatása ese- 

tén a müködési engedély nem veszti el 

hatályát, ha az áthelyezés az illetékes 
iparfelügyelőségnél be lett jelentve. 

meglépő gyárak jog szerinii mükö- 
dési engedéllyel rendelkeznek, de a tör- 
vény alkalmazásától számitotti három hó- 
napon belül kötelesek a következő ada- 
tokat az illetékes iparfelügyelőségnél be- 
jelenteni: 

a) az üzemtervek és a gyárhoz tarto- 
ző területek, 

b) a gépek, berendezések és a leltár. 
c) a gyár által feldolgozott nyersanya- 

gok és azoknak származási helye, 
a gyártmányok és azoknak minősé- 

ge, valamint a gyártási képesség. 

Xeresi hor, - 
csukamájolaj? 
melyik a jobbizü ? 

Ha Önnek, vagy gyermekeinek csukamáj- 

olajat kell szedni, ne felejtsék el, hogy az 

ELIXIR PINGHDUINE 
a legfinomabb tokhal-májkivonatból ké- 

szül, ize elsőrendű, a csukamájolaj 

minden hatásával rendelkezik és négyszer 

olyan erős! 

Nanható gyógyszertárakhan és drogériákban 

.......... 

Amennyiben valamely gyár müködés- 
behelyezésénél megállapitást nyer, hogy a 
beruházási programmot, amelyre az ala- 
pitási engedélyt kapta, meghaladta a 
többlet-inveszticióra utólagosan engedélyt 
kell kérni. 

Minden gyár, mely müködését két év- 
nél hosszabb időre megszakitotta, mükö- 
dését csak akkor kezdheti ujra, ha er- 
re az iparügyi bizottság véleményezése 
alapján a minisztériumtól engedélyt kap. 
A müködési engedélyt ez esetben kötele- 
zően meg kell adni, ha az üzem leállitás 
nem gazdasági szabotálásból történt. 

Ugy az iparügyi minisztérium, mint 
a minisztertanács által a gyáralapitás, 
vagy müködése ügyében hozott határo- 
zatot a közigazgatási biróságnál lehet 
megtámadni. 

(Folytatjuk.) 

A tőke lázasan ömlik London felé, 
de az angol bankok a legtöbb aján- 

llatot visszautasitják 
Váratlan aranyzuhanás. Az angolok menekülnek az aranypénztől 
London, március 10. 
Az angol bankok felé megindult tőke- 

áramlás és ezzel a font megszilárdulása 
- csekély hullámzással - tovább tart. 
Az angol pénzintézeteket valósággal el- 
árasztják külföldi tőkeelhelyezési 
ajánlatokkal. 

Az Angol Bank, a londoni piac stabili- 
tása érdekében, a leghatározottabban 
ellenzi az idegen tőke beáramlását és 

ezért a londoni bankok a legtöbb ajánla- 
tot visszautasitották. 

Az arany váratlan zuhanása miatt su- 
lyos kárt szenvednek az aranykereske- 
dők, akik a sovereigneket huszonöt-har- 
minc schillingért vették, holott most alig 
érnek meg huszonöt schillinget. 
Az aranybeváltás az egész országban 

lázasan folyik, mindenki menekül az 
aranypénzektől. 

AMagyaráltalános Hitelbank 
1931. évi mérlege 

Az intézet zárszámadása a foganatosi- 
tott leirások előtt 5,800.000 pengő üzlet- 
eredményt tüntet fel. A legmesszebbme- 
nő óvatosság szemelőttartása mellett az 
egyes vagyontárgyak értékelésében, 3.2 
millió pengőt kitevő rendkivüli leirások 
foganatosittattak, melyek keresztülvitele 
után 2.6 millió pengő maradt a közgyülés 
rendelkezésére. A közgyülés elé terjesz- 
tendő inditvány ugy szól, hogy ezen ösz- 
szegből 1.6 millió pengő a tartalékalapok 
javadalmazására és az uj számlára tör 
ténő átvitel céljaira, 1 millió pengő pe- 
dig az alkalmazottak nyugdijalapjának 
gyarapitására fordittassék. 

dokolt óvatossági szempontoktól vezé- 
relve, az Igazgatóság javasolja, hogy osz: 
talék ne kerüljön kifizetésre, bár az el- 
ért nyereség erre módot nyujtana. Igaz- 
galtósági tantiemek folyósitására szintén 
nem kerül sor. 

A készáru behozatalnak a devizahiány 
következtében előállott visszaesése az in- 
tézet érdekköréhez tartozó számos válla- 
lat tevékenységét teszi lehetővé és a vál- 
lalatok több ágazatban igen örvendetes 
eredményt tüntetnek fel. 

A bank a betéteknek néhány hónap óta 
megindult emelkedéséről és a folyó üz- 

Az általános gazdasági helyzet által in- letnek megélénküléséről számol be. 
llmea 

Román exportőrök körében nyugtalan- 
ságot keltett az a hir, hogy a Bolgár 
Nemzeti Bank ujabb depizamegszoritó 
rendelkezéseket adott ki a Bulgáriába 
bevitt áruk értékének kifizetésére vonat- 
kozólag. A helyzet e tekintetben ugy ala- 
kult, hogy Bulgáriába külföldi árut be- 
vinni alig lehet, ami a román exportér- 
dekeket sulyosan veszélyezteti. 

Aaz erdélyi román pénzintézetek akciót 
inditottak, hogy az agrárkonverzióval 
kapcsolatosan őket is szöpetkezeteknek 
minősitsék, amelyek tudvalevőleg a kon- 
verziónál előnyöket élveznek. A bankok 
arra hivatkoznak, hogy annakidején a 
szövetkezetek központja Budapesten volt 

........ 

és ők csak azért vették fel a bank jelle- 
get, hogy a régi magyar szövetkezeti el- 
lenőrzés alól mentesüljenek. 

Az iparügyi minisztériumban tárgya- 
lások folynak egy olyan egyezmeény lét- 
rehozására Braziliával, amely szerint Ro- 
mánia kávét vásárol Braziliától, amely 
viszont petroleumot venne át Romániá- 
tól ugyanolyan értékben. 

Az Osztírák Nemzeti Bank rendeletet adott 
ki, amely szerint március 31-ig bevonják az 
1925-ben kibocsátott 1000 schillinges cimletü 
bankjegyeket, 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s hba akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

B L. 9. OLDAL 



Megsziünik a 
magyar prolesszionisía 

labdarugás 
Budapest, március 10. 

A magyar labdarugás nagyhorderejü 
változtatások előtt áll. Több alkalommal 
irtunk a professzionista egyesületek vál- 
ságos helyzetéről, mely különösen az 
utóbbi hónapokban érte el kulmmációs 
pontját. Az általános gazdasági leromlás 

Megszüntefik a játékos szerződéseket, 
melyek nagyon sok, kisebb egyesület ré- 
szére amugy is csak teljesithetetlen kö- 
telezettséget jelentettek, viszont a játéko- 
sok részére egy elérhetetlen illuziót, egy 
leszámitolhatatlan váltót képeztek. 

Tegnap este az első liga egyesületeinek 
vezetői és igazgatói ülést tartottak, me- 
lyen azt határozták, hogy 

megszüntetik a professzionisla labda- 
rugást. 

Ennek első lépése, hogy a játékosok a 
jövőben szerződés helyett akceptáló le- 
velet kapnak és bevezetik a vegyes rend- 
szert. A bajnoki küzdelmekben tehát 
olyan csapatok is részt fognak venni, a 
fizetett játékosu egyesületek mellett, me- 
lyeknek minden tagja szin-amatőr. 

A határozatok jórészét egyelőre hétpe- 
* . b 1 

megásta a professzionista futball 
is. Hosszas tanácskozások és fontolgatá- 
sok után az egyesületek radikális lépésre 
határozták el magukat. 

sirját csétes titok alatt őrzik. 
Sportkörökben élénken kommentálják 

az uj rendszerü labdarugás felvirradását. 

t A NAC röopidesen visszakapja a já- 
tékjogát. Nagyváradról jelentik: Mint 
ismeretes, a jól sikerült külföldi tura 
után a NAC abban a kellemetlen megle- 
petésben részesült, hogy játékjogáról a 
bukaresti központ megfosztotta. Dinu 
Cesianu párisi román követ jelemtése 
alapján ugyanis a bukaresti labdarugó- 
szövetség irredenta vádat emelt a nagy- 
váradi egyesület ellen, hogy a külföldi 
államokban a NAC magyar egyesület 
jellegét domboritotta ki. A vizsgálat azon- 
nal megindult és Biriescu dr. főügyész,. 
az északi liga elnöke, megkezdte ebben 
az ügyben a kihallgatásokat. Biriescu dr. 
nyilatkozott, melyben kedvezően kom- 
mentálta a vizsgálat eredményeit Nagy- 
váradon valószinünek tartják, hogy a 
NAC játékjogát 
visszaadják. Érdekes, hogy ezzel egyide- 
jüleg Balázs Dénes temesvári professzio- 
nista szövetségbeli vezető ember müködé- 
si engedélyét is felfüggesztették, azzal az 
indokolással, hogy az egyik játékosnak 

még e hét folvamán 

LINGUA 
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Egy-egy kötet átlag 20-25 ivig terjedő tartalommal. 

! Mindkét rész egybekötve. 

Angol. Szerkeszti Dr Latzkó H. 
Francia. Szerkeszti Dr. Hege- 
düs . --- 

Német. Szerkeszti Altai R. - - 
Olasz. Szerkeszti Dr Honti R. 
Esperantó. Szerkeszti Tomán J. Lei 340 
Spanyol. Szerkeszti Dr Honti R. 

Kapható a 

Brassói Lapok Mönyvkereskedéséhen. 

magyar nyelvü levelet irt. A bukaresti 
rendelkezés nem vette figyelembe, hagy 
magánlevélről volt szó. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. illetve t5 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 

Vétel-eladás 
Megvételre kerestetik jó 

tarban levő keveset használt 
rövid kereszthuros zongora. 
Ajánlatokat árumegjelöléssel 
,300" jeligére a brassói kiadó- 
ba. 17155. 

Kiárusitjuk 
alkalmi áron hálózati és 

telepes 

rádió géneinket 
és rádió alkatrészeinket. 

BRASSÓ, KUT-UTCA 44 

Jó karban levő 503-as Fiat- 
autó 15.000 lejért eladó. Cim 
17133. szám alatt a brassói 
kiadóban. 

Csontkemény 
szappnani 

szigoruan gyári árban! 

Kereskedőknek gyári engross 
árak. 

N. 4 A. BINDER 
szappan- és illatszer szaküzlete 

Brassó, Kapu-utca 48. 

Allást nyer 

Egy nagy faipari vállalat 
keres azonnali belépésre üze- 
mi iroda részére egy román, 
német és magyar nyelvet ki- 
fogástalanul biró perfekt 
zépirónőt. Csak kiváló és 
egyéb irodai munkák elvég- 
tésére is alkalmas jelentkezők 
ajánlatát kérjük „Arboria' 
jeligére a brassói kiadóhiva- 
talához intézni. 17155 

TANULÓ LEANYOKAT 
keresünk női szabóságunk ré- 
szére. M. Neumann. 17157. 

NAGYON SZÉP BUTORO- 

vásárolhat nálunk állandóan, 

Lakás 
KIADÓ 4 szoba, fürdőszoba 

mellékhelyiségekből álló la- 
kás. Usurelu, Brassó, Fekete- 
utca 15. ! 17090. 

B Felelősszerkesztő ; 

De L. Kocsis Béla 

ZOTT SZOBA, fürdőszoba 
használattal, uri családnál, ki- 
tünő levegőjü helyen, lehető- 
leg reggeli és ebédkoszttal 
együtt fiatal házaspárnak, 
vagy két intelligens fiatalem- 
bernek kiadó. Cim 17123 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

2-53 szobás fürdőszobás la- 
kást keresek április 1-re. Ci- 

meket a brassói kiadóba ké- 
rek. 17132. 

KIADÓ 1932. APRILIS 26.- 
tól 4 szoba, hall, fürdőszoba 

földszinti 
rassó, N. Jorga 4. 

és konyhából álló 
lakás. 

KIADÓ április vagy május 
1-től 4 szobás, konyhás, für- 

50-szeri megielenésnél 2 lei. 

VUegyes 
mmzmi 

Elsőrendü szigoruan koser 
konyha. Havi abonenseknek 

legolcsóbb árak, Bukarestben 

Weisznél Str. Carol 9, hátul 

az udvarban. Emelet. 17146. 

HÖLGYEKI! Az egyetlen ma- 
gyar nyelvü divatlap a árisi 
Divat", a női divaton kivul 
gyermekdivatot, női kéziuun 
ka, irodalom és a hárztartás 
minden ágáról is tájékoztat, 
ma már csak 25 lejbe kevuül! 
fostai küldésnél még külön 5 
lej portóra is küldendő. gyan- 
ilyen árban elfogadunk előfi- 

dóőszobás mandzárd lakás. zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 
Brassó, N. Jorga 4. 17162. Brassói Lapok Köuyvosztálva. 

Czernowitzer 

orgenblatt 
fügyetlen demokratikus napilapn. 

BErasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 
Bucuresti -Bukares! I, Bulevardul Schitu 

Megjelenik kétszer naponta. 

Legelterjedtebb és legolvasottabb német 
lap Nagyromániáóban. 

Közjegyzőileg hitelesitett példánuszám. 

Kitünő hírszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

dető szerv, kiválóan alkalmas. 

Elterjedtség: Nagurománia. a csatla- 
kozó Lengyel részek, Csehoszlovákia, 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó-, Rádió- 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

Linotyp gépszedés. - Rotációs nyomás. 

Szerkesztőség és kiadó: 

Cernaufi, Str. Poincaré mr. 3. 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 
A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Erassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAKa Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei. Magyaror- 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és lsófehévármegye részére: 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh G 
Ez Oan ki Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
iu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: St. Dubalarilor 
[orda-Aranyos-, Marostorda- 
de -Mures, Str. Caámpulut 8. - Maros 
agyszeben: 
z 

Déva, Str. 
za). 

7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 
és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernő) 

; vásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Regele Ferdinand 52 
Str Turnului 13. (Szigetváry László - Szatmár: Csokonat-utca 10 (Váradi 

gézset. - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek - 
zilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre 

(Némedy Gáborj Temesvár, IV. Bem-utca 31 - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József). 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda. Részletes taritákkal készségdel szolcálunk 

B.L. 0. OLDAL 

menetjegyiroda és pénzváltó- 
üzlet Brassó, Kolostor-u. 3. 

Külföldi, belföldi és körutazási 
jegyek, kedvezményes küllöldi 
utazások. - Szakszerü dijtalan 
felvilágositások. Külföldi pénzek 
és álutalások legelőnyösebben. 

Utlevelek, vizumok gyors beszerzése 

I. Aronsohn á Co. 
menetjegyiroda uj helyisége 

BRASSO, Telet sz. 275 és 539 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket 

Metropol ujonnan átalakitva 

Polgári szállodaés éfterem 
....... 

cimen megnuilt. - Szobák 
már Lei 60-tól. - Ebéd ét. 
lap szerint 3 fogás 25 Lei 

BRASSÓ, FEKETE-UTCA 2 SZÁM. 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tesszük, hogy 1932. március hó 15. 

én délelőtt 11 órakor a brassói központi pós. 
tahivatal igazgatói irodájában tárgyalás lesz 
a póstahivatal tulajdonát képező „Berna' 
védjegyü autókamion üzembetartásához szük. 
séges következő anyagok beszerzésére: 

5000 liter könnyü benzin, 
250 kg. olaj, 
5 kg. vazelin, 
5 kg. valvolin, 
5 kg. tisztitó gyapju. 

A vonatkozó megállapodást a nyilvános 
számvevőségről szóló törvény 89. paragrafusa, 
valamint a Monitorul Oficial 127-1931. szá- 
mában közölt szabályok alapján fogjuk meg- 
kötni. Az ajánlattevőket kérjük, hogy zárt, 
lepecsételt, irásbeli ajánlataikkal személyesen 
és pontosan megjelenni sziveskedjenek. 

Az igazgató. 

őő8 lejes könyveinek 

Ebből a sorozatból eddig megjelent : 

1. Ursula Parrott: Ex-feleség 
Az elvált asszony, a független nő regénye. 

Világsiker. Hogyan él, hogyan szeret, hogyan 
dolgozik a mai asszony? Az amerikai irón 
nagy leleplező regénye. 

2. Móricz Zs.: Forr a hor 
A nagy magyar iró megirta legnagyobb si- 

kerü könyvének, a „Légy jó mindhalálig"-nak 
folytatását. A nagy diákok, az élet küszöbén 
álló fiatalemberek regénye. 

3. F. Werfel: H nánolvi testvérek 
A legnagyobb osztrák iró uj, nagy müve. 

Hat nápolyi testvér izgalmas életregényén át 
megmutatja a mai Olaszországot és a mai eu- 
rópai lelket. 

4. Bródy lili: n Manci 
A gyorsan népszerüvé vált fiatal irónő friss, 

szines, igaz regénye, a mai budapesti leány- 
ról. 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
BRAS so 

Ezennel megrendelem az Atheneum 68.- 
leies könyveinek eddig megjelent köteteit, 
egész vászon kötésben. - A megjentekből csak 

... 

. 

A sorozat 12 kötetből áll és kérem megje 
lenés után minden kötetet megküldeni A pénzi 
előre küldöm portó küldeményenként 10 lel 
Utánvételes szállítást kérek (portó ez esetben 
küldeményenként 25 lej). 

... Név: 

Foglalkozás: ..... . 

Lakhely .... .. ...... 

Sziveskedjeék gondosan kitölteni és a nem 
megfelelő részt kihuzni. 

vanciUs / 


